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C r o n i c a e c o n o m i c ă - f i n a n c i a r ă 
După vacanţă. A trecut vacanţa. Odihna 

fizică şi psihică s'a terminat. In locul ae
rului răcoros şi înbalsamat al munţilor a-
coperiţi de brad te întorci la aerul încetat 
de praf al oraşului. Liniştea, pacea şi ar
monia locurilor retrase sunt înlocuite cu 
zgomotul, frământarea şi disonanţa vieţii 
orăşeneşti. Dai toate cele bune au un sfâr
şit. Cu plăcere sau fără plăcere reiai 
munca obişnuită şi lupta necurmată pentru 
viaţă reîncepe. 

Răsfoieşti cu grabă şi neliniştit cronica 
ultimelor două luni. Te aştepţi la schim
bări mari, la realizări, care erau iminente 
la sfârşitul lui Iunie. Sesiunea extraordi
nară din Iulie a parlamentului a trebuit să 
ia hotărâri mari. Oamenii financiari şi zei 
politici n'au avut vacanţă. Au muncit. Pu
ţ ini au putut gusta, măcar pe apucate, o 
mică bine meritată odihnă... 

Dar răsfoeşti cronica, o treci o dată până 
la capăt, o reiai dela început şi constaţi cu 
nedumerire că nu s'a întâmplat nimie. Stăm 
pe aceleaşi poziţii ca şi la sfârşitul lui Iu
nie, — mai puţin speranţele. 

împrumutul intern nu s'a realizat, de 
stabilizare nu poate fi vorba, parlamentul 
a votat numai o lege prin care dă voie gu
vernului să diseute un împrumut, înţelege
rea cu Germania nu s'a încheiat, d. Vin-
tilă Brătianu e tot ministru de finanţe, 
plafonul Băncii Naţionale a rămas intact, 
criza economică e tot atât de acută, jaful 
în averea Statului nu şi-a găsit limita, fur
turile în administraţiile publice se ţin lanţ, 
speranţă de îndreptare nu e. Stăm de a-
proax>e un an în aceiaş situaţie şi nimeni 
nu e în stare să aducă la realitate pe con
ducătorii acestei ţări. Nu e vorba de cele 
două luni de cuptor, ci de un an, de doi, 
de zece. Dela unire până astăzi ţa ra acea
sta a trăit într 'o făgăduinţă care nu s'a 
realizat nici măcar împarte. Din contra, 
lucrurile au mers din rău în mai rău. 
Ruina materială şi morală rânjeşte la toate 
colţurile. Suntem veşnic în aşteptarea unei 
fapte, care .să îndrepte lucrurile şi fapta 
nu se produce. 

Lili.su de porumb şi specula. Porumbul 
A atins preţul de 100 mii lei vagonul. Din 
străinătate cu preţ plătit în valută forte 
poate fi adus cu 70 mii vagonul. In Ba
nat şi în Oltenia porumb este foarte mult. 
Preţul acolo e cu mult mai mic, el însă 
nu poate fi transportat în Basarabia şi 
Moldova, fiindcă transportul pe căile noa
stre ferate* e enorm de scump. Poate ar 
fi mai ieftin porumbul transportat din Ti
mişoara prin Sârbia, Ungaria, Cehoslova
cia, Polonia până la Chişinău, dar şi ne
guţătorii de cereale au obraz, prea ne-am 
face de râs în toată lumea. 

Seceta s'a resimţit în , multe părţ i din 
ţara , dar nu pretutindeni a făcut pagube 
aşa de mari. în t r 'o ţară bine ordonată cu 
serviciu de căi ferate civilizat condus, 
schimbul de compensaţie între produsele di
feritelor regiuni e uşor de făcut. La noi, 
ca în timpurile cele mai vechi, dacă lip
seşte într 'o regiune un produs, dacă nu 
s'a făcut fructe sau. cereale, sau chiar un 
anumit produs, regiunea duce lipsă. La 
noi aprovizionarea pentru mărfurile mai 
puţin scumpe, nu se poate face decât in-
tr 'un cerc de rază de câţiva chilometri. 

Din această cauză la noi înfloreşte spe
cula. Totdeauna se va găsi cel puţin o 
parte a ţării, unde cererea pentru o marfă 
să fie mai mare decât oferta, şi să se 
scumpească din ce în ce, dar când lipsa e 
mai mare şi suferinţa celor săraci mai 
mare, când adică putinţa de câştig e mai 
mică, fiarele speculei pot să-şi satisfacă 
nestânjiniţi pofta lor de jefuire şi de îm
bogăţire. 

Acum e în floare specula cu porumbul în 
dauna nefericiţilor de ţărani basarabeni. 
Ce va putea face guvernul cu legea specu
lei care nu se poate aplica niciodată co
mercianţilor necinstiţi, sau cu buna lui in
tenţie de a aproviziona el cu porumb re
giunile în lipsă când porumbul va fi îm
părţi t de oamenii, care au dovedit că tră
iesc şi ştiu să trăiască din politică? 

* 
Fraudele petrolifere. In vreme ce d. Vin-

tilă Brătianu caută să convingă pe d. Poin-
care că de menţinerea la putere a partidu
lui liberal depinde ifluenţa franceză în Ro
mânia, iar la Berlin o delegaţie numeroasă 
tratează stingerea litigiilor cu Germania 
pentruca Reiehsbauka să subscrie la împru
mutul de stabilizare, acasă oamenii guver
nului lucrează. 

Pun la cale societăţi pentru monopolul 
comerţului de cereale, acaparează şi specu
lează neruşinat nevoia populaţiei de po
rumb, jefuesc fără frică şi fără milă din 
avutul statului. Deputaţii guvernamentali 
au început să facă vizite stăruitoare la ju
decătorii de instrucţie, unii s'au instalat, 
chiar la Văcăreşti. 

Dar fraudele de petrol întrece toate ne-
ruşinările. împreună cu serviciile statului 
protejaţii guvernelor de până acum au je
fuit Statul de toate terenurile sale petro
lifere, 300 mii hectare au trecut în stăpâ
nirea particularilor, averi de miliarde ale 
acestei ţări au fost jefuite. 

Ce se va face contra lor? Cum va întră 
statul în drepturile sale"? 

Ruşinea merge mai departe. Acei care au 
jefuit . ţara, au înşelat şi străini. O socie
tate engleză se plânge că societatea depu
taţilor liberali dela Văcăreşti i-a vândut 
concesiuni de terenuri ('are nu se pot iden
tifica, i-a vândut loturi care nu există, 
luând sume colosale pentru ele. Şi parti
dul liberal caută împrumut la Londra? 

* 
împrumutul extern. De 12 milioane, de 

20, de 80, sau de 200 milioane dolari, îm
prumutul nu s'a realizat. Şi nu s'a realizat 
fiindcă astăzi străinătatea plăteşte dlui Vin-
tilă Brătiauu poliţele ce le-a adunat de mult 
pentru toată politica noastră — noastră, 
zicem aşa, fiindcă se obişnucşte, dar biata 
ţară nu e vinovată cu nimic de maniile 
cuiva — politica financiară şi economică a 
dlui Vintilă Brătianu, pentru toată xenofo
bia şi nesaţiul partidului dlui Vintilă Bră
tianu. 

Astăzi ţara plăteşte pentru toate greşe
lile unui om rău, încăpăţînat, îngust 
pentru jefuirea averilor particulare străine, 
pentru neplata cuponului rentelor române 
pe pieţele străine, pentru şieanarea şi sfi
darea străinătăţii, pentru refuzul de a aso
cia la exploatarea bogăţiilor ţării a capita
lului străin, pentru formulele „prin noi în

şine" şi „pentru noi înşine", pentru fudulia 
de capră râioasă, pentru venalitatea misio
narilor şi delegaţilor guvernelor ţării , pentru 
Hpsa de respect de dreptul şi bunul altuia, 
pentru necinstea în mânuirea averea publice, 
pentru lipsa de democraţie şi respect a voin
ţei poporului, şi aşa mai departe pentru 
toate apucăturile sălbatice, necinstite, nesă
tule, necivilizate a guvernanţilor care au 
stăpânit până acum această nefericită ţară. 

Ministrul nostru de finanţe a fost silit 
să facă concesie după concesie, totdeauna 
crezând că aceea este ultima şi va fi ne
voit să le facă pe toate cu mentalitatea 
jucătorului de căiţi care jertfeşte totdea
una în speranţă că-şi va recâştiga banii 
pierduţi, fără niciun rezultat. 

1). Vintilă Brătianu nu va putea face îm
prumutul, nu va putea face stabilizarea, 
nu-şi va putea duce la îndeplinire ultimul 
său program financiar pentru a se putea 
retrage în opoziţie cu o aureolă scântei-
toare, fiindcă străinătatea vrea să-1 pedep
sească deplin. A cedat totul, va mai ceda. 
dar nu va căpăta nimic. Veşnic va fi pus 
în fala unei noui concesii care i-se cere 
şi se va prăbuşi în neputinţă. 

Evident ,ţara sufere, sufere cum a mai 
suferit de pe urma nefastei politice econo
mice a urmaşului lui Dimitrie Sturdza la 
şefia partidului liberal, evident ţa ra va 
plăti, va plăti cum a mai plătit de pe urma 
înţelepciunei şi patriotismului conducători
lor partidului liberal, se pare însă că Se 
data aceasta va scăpa cel puţin de acel 
care a dus-o în sărăcie, în umilinţă şi în 
degradare. 

* 
Deficitul bugetar. Până acum bugetul 

are un deficit de aproape şapte miliarde. 
Toate incasările sunt în mare scădere. Nu 
este isvor public de venit să nu se resimtă. 
Vămile dau un mare deficit. Exportul a 
scăzut simţitor. Lefurile se plătesc în une
le părţi cu greutate, furnizorii sunt amâ
naţi fără încetare. Viaţa financiară întreagâi 
e în declin. 

* 
Fabrica de automobile F^ord. Era să se 

construiască la Constanţa o mare fabrică de 
automobile Ford pentru întreg Orientul. 
Era apoi să se construiască una la Giurgiu. 
Condiţiunile erau deosebit de avantajoase 
pentru ţara noastră, Ford îşi luase anga
jamentul să ne refacă şi unele şosele. Poli
tica noastră economică pe ţară şi de partid 
a împiedecat. Astăzi aceasta mare fabrică 
se construeşte la Constantinopol. 

Ford a ajuns la o înţelegere cu guver
nul din Angora pentru construirea unei 
mari fabrici de automobile, camioane şi 
tractoare la Constantinopol. Contractul s'a 
încheiat pe 25 ani. Fabrica va sta subt 
controlul autorităţilor vamale turceşti, fiind
că automobilele destinate străinătăţii vor fi 
scutite de vamă. întreprinderea va întoarce. 
statului turcesc sumele plătite ca salarii 
funcţionarilor vamali. Şaizeci la sută din ' 
personalul fabricei voi- fi supuşi turci. Fa
brica va da preferinţă firmelor turceşti 
la aprovizionările sale. Şi va consuma exclu
siv combustibil turcesc. 

Se aduce astfel o mare bogăţie ţării , fără" 
ea pofta ei să fie oricât de mică. Dar pen
tru noi nu s'a putut. Nouă ne-a rămas d. 
Vintilă Brătianu. 

G. Neculcea 
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Cetatea universitară din Paris 
Unul din consiliile noastre de mi

niştri ţinute în vara aceasta a hotă
rât, după propunerea dlui ministru al 
instrucţiei publice, dr. C. Angheies-
cu, să construiască un pavilon româ
nesc în „Cetatea universitară" din 
Paris, imitând pilda altor ţări pentru 
nevoile foarte numeroşilor studenţi 
români, cari îşi desăvârşesc studiile 
în capitala Franţei. 

Fiindcă în toamna anului 1926, 
când abia se inauguraseră cele din
tâi 7 pavilioane ale studenţilor fran
cezi, am avut ocazia să vizitez noul 
cartier din bul. Jourdan, lângă par
cul Montsouris, care va însemna un 
nou punct de atracţie şi un centru 
caracteristic al capitalei franceze, so
cotesc interesante câteva date asu
pra acestei opere de mare perspecti
vă naţională şi internaţională. 

Istoricul cetăţii universitare pari-
siene este foarte asemănător cu isto
ricul mişcării cantinelor noastre uni
versitare, bine înţeles ţinând seama 
de cadrul şi mentalitatea deose
bite. 

încă din 1900 numărul studenţi
lor Universităţii din Paris, depăşind 
cifra de 11.000, dintre cari 1500 
streini, problema vieţii studenţeşti 
în capitala Franţei apărea plină de 
îngrijorări pentru cei înţelegători. 
Numărul studenţilor a crescut până 
la 20 mii, dintre cari peste 3500 stre
ini, în anii de după răsboi. Deci, o 
puternică mişcare a tineretului fran
cez spre învăţământul universitar 
parisian, mult mai slabă, totuşi, pro
porţional, decât „invazia" cum spu
nea d. rector Pangrati, la congresul 
universitarilor, studenţimei româ
neşti spre Universitatea din Bucu
reşti, unde numărul de 20 mii a fost 
simţitor depăşit. 

Viaţa studenţimei franceze absor
bită în cetatea Parisului preocupând 

multe capete gânditoare şi inimi sim
ţitoare, s'a găsit la începutul lui 
1920 un om generos ca industriaşul 
Emil Deutsch de la Meurthe, care, 
cu sprijinul rectorului, d. prof. Ap-
pell, să pună în mişcare ministerul 
industriei franceze printr'o mare do-
naţiune. Iniţiatorul oferi într'ade-
văr suma de zece milioane franci 
francezi Universităţii parisiene sub 
condiţia de a creia adăposturi unui 
număr de cel puţin 350 studenţi 
francezi pe terenul fortificaţiunilor 
din bul. Jourdan, lângă parcul 
Montsouris, în cartierul cel mai să
nătos şi aerisit al Parisului şi destul 
de aproape de str. Toufflot şi Fa
cultăţile cartierului latin. 

O iniţiativă aşa de generoasă şi-a 
produs efectele în scurtă vreme pu
nând în mişcare atât aparatul ofi
cialităţii, cât şi alte iniţiative imita
torii. 

Astfel, după 15 luni, o lege din 
27 Iunie 1921 hotăra: 1) răscumpă
rarea de către Stat dela primăria Ca
pitalei a unui teren de 28 hectare în 
zona corespunzătoare a fortificaţiilor 
şi 2) cedarea gratuită de către Stat 
Universităţii parisiene a acestui te
ren pentru adăpostirea studenţilor 
„în cele mai bune condiţiuni de viaţă 
materială şi morală". Primăria se o-
bligă, în acelaş timp, de a preda te
renul cu toate lucrările necesare de 
canal, apă, pavajii, etc. şi de a con
strui acolo un parc special studen
ţesc. 

Din acel moment cetatea universi
tară luase fiinţă. 

Gestul generosului iniţiator a gă
sit cum am spus imitatori şi, astfel, 
s'au mai construit sau sunt pe cale 
de construcţie următoarele pavilioane 
streine prin donaţii corespunzătoare: 
Un cămin belgian din donaţii de 5 
mii. fr. fr. a dnei şi dlui Biermans-

Lapotre; unul canadian din donaţia 
senatorului Wilson de 2 mii. 600 mii 
fr. fr.; unul argintinian din donaţia 
dlui Benberg de un mii. fr. fr., plus 
250 mii fr. fr. din partea coloniei ar-
gentine din Paris; unul american du
pă iniţiativa unui grup de profesori 
din Statele Unite; unul Japonez din 
donaţia de 3 Jum. mii. fr. fr. ai bo
gătaşului Satsuma; şi altele asemă
nătoare. 

Donaţia iniţială pentru studenţii 
francezi a lui Deutsch de la Meurthe 
sporită prin aportul statului, a 
fost, apoi, mereu crescută prin do-
naţiuni din partea Fundaţiei wţio-
nale pentru desvoltarea cetăţii stu
denţeşti pariziene, prin gestul Aso
ciaţiei foştilor elevi ai Şcolii centrale 
de ingineri, Institutului agronomic, 
etc. etc. 

Ideea iniţială a generosului dona
tor a fost larg desvoltată prin le
gea din 1921 şi prin Fundaţia spe
cial constituită lărgindu-se cadrul în 
sensul de a admite intrarea şi stu
denţilor din alte ţări pentru cari s a r 
construi căminuri proprii, în pavi
lioane aparte. Astfel, fiecare ţară 
streină luând angajamentul să con
struiască în termen de 5 ani poate 
obţine gratuit terenul necesar în cu
prinsul cetăţii de 28 hectare spre 
a-şi ridica pavilionul pentru studen
ţii respectivi. 

Până acum, pe lângă pavilioanele 
menţionate (donaţiuni din diferite 
ţări: Belgia, Canada, Argentina, 
Statele Unite), au mai construit ori 
sunt pe cale de construcţie pavilioa
nele următoarelor ţări: 

Al Angliei, a cărui piatră funda
mentală a fost pusă chiar de princi
pele moştenitor. 

Al Greciei pentru obţinerea cere-
nului căruia d. Politis a făcut demer
surile necesare. 
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Al Elveţiei, Olandiei, Spaniei şi 
Cubei vor urma în curând, căci a-
ceste ţări au pornit demersurile ne
cesare pentru obţinerea terenului. 

După toate acestea, iată că prin 
hotărârea recentă a consiliului nos
tru de miniştri i-a venit şi rândul Ro
mâniei. 

încă din Mai 1927 I. Mitilineu, 
în calitate de ministru al afacerilor 
streine, cu prilejul vizitei sale la Pa
ris, făgăduise că guvernul român nu 
va întârzia să dea o delegare acestei 
participări româneşti la cetatea pa
riziană. Ideea aceasta călduros spri
jinită de dnii Paul Collinet, profe
sor la Facultatea de drept din Pa
ris şi d. Louis Marin, ministrul pen
siunilor şi vechi prieten al Româ
niei, era ca dela sine înţeleasă în 
toate cercurile pariziene şi întârzie
rea noastră de a construi pavilionul 
provoca nedumerire. 

Numărul studenţilor români fiind 
aproximativ de 1500 la Paris, adică 
reprezentând aproape jumătate din 
totalitatea studenţilor streini, întâr
zierea noastră de a construi pavilio
nul părea cu totul de neînţeles cer
curilor franceze. îmi amintesc că, in 
1926, mi s'a repetat din diferite părţi 
nedumerirea aceasta cu adausul că, 
înainte de răsboi, Ruşii dădeau cel 
mai mare contingent de studenţi 
streini în Universităţile franceze, pe 
când, astăzi, locul lor a fost luat de 
Români. 

Cetatea universitară a Parisului 
din cele arătate e menită să devină 
nu numai o mică Europă studen
ţească, în care să se elaboreze o 
nouă mentalitate de înţelegere şi co
laborare internaţională, dar o adevă
rată Societate a naţiunilor studen
ţească prin participarea tinerimei u-
niversitare din ţările tuturor conti
nentelor de pe glob. Iar lângă ea, 
şi ca un compliment necesar, s'a e-
mis acum ideea unui locaş ospitalier 
pentru toţi savanţii şi profesorii din 
lumea întreagă dornici să stea câtva 
timp la Paris spre a-şi desăvârşi cer
cetările şi studiile personale sau pen
tru a lua un contact mai apropiat cu 
mişcarea ştiinţifică franceză. 

* 

Nu pot încheia aceste rânduri fă
ră a nota că viaţa în Cetatea univer
sitară a Parisului prin confortul dis
cret, organizarea petrecerilor inteli
gente (teatru, sport, muzică, ser
bări), stadionul sportiv în construc
ţie, etc este departe de a lua aerul 
antipatic al vieţii de cazarmă rigidă 
sau al căminului cu atmosferă de in

ternat pentru copii. O disciplină 
bine înţeleasă, eloistică şi cuviin
cioasă, caracteristică spiritului r3sei 
franceze ca efect al unei îndelungi 
educaţii naţionale, face ca nimic din 
turbulenţa caracteristică aglomeraţi-
unilor tinereşti să nu iasă la iveală. 
Evident că nici nu s'ar putea vorbi 
de brutalitate ca o consecinţă ime
diată a turbulenţei. 

Consiliul de administraţie al Ce
tăţii are în compoziţia lui 3 delegaţi 
ai studenţimei, doui pentru băeţi şi 
unul pentru fete. 

Studentelor li s'a rezervat, din to
talul celor 7 pavilioane franceze con
struite în careu, unul special. 

Restaurantul este comun într'unul 
din pavilioane şi fiecare pensionar 
se serveşte singur alegându-şi me-
nu-ul la bufet, contra calculului tre
cut pe o fişă, după care ia loc la 
mese. La eşire, achită socoteala no
tată pe fişă. 

Serbările 
Impunător ca forţă de realizare şi 

grandios în armonizarea spiritului 
colectiv, cultul cântului a devenit o 
armă socială de-o copleşitoare im
portanţă în evoluţia culturală şi chiar 
politică a popoarelor. Mii şi mii de 
oameni, răscoliţi din cele mai înde
părtate unghiuri ale lumii, animaţi 
de-aceeaş mândrie socială, entuzias
maţi de-aceleaşi gânduri, plămădesc 
unitatea firească a inşilor dintr'o na
ţiune mai puternic decât oricare altă 
manifestare publică. Serbarea cântu
lui, care n'are graniţă, devine sim
bol, şi acest simbol cultural, realizat 
de masse, întăreşte în fiecare partici
pant tainicul resort de rezistenţă na
ţională până la exaltare. Iată semni
ficaţia profundă şi tot în acelaş timp 
pericolul latent' în ciocnirea energii
lor opuse dela popor la popor — 
care a făcut marea politică să-şi fil
treze calculul şi temerile în pregă
tirile unora din aceste serbări. 

Privită serbarea cântului ca un e-
veniment pur cultural, omul rămâne 
uimit de prestaţiunile artistice corale 
şi de puritatea executării cântărilor, 
chiar şi în realizările de masse ale 
miilor de cântăreţi. — Am asistat la 
desfăşurarea celei de-a 24-a serbare 
federală a cântului din Elveţia ce-a 
durat aproape două săptămâni în os-
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Iată şi o idee aproximativă de pre
ţuri: camerile individuale revin la o 
chirie de 150 fr. fr. lunar, iar costul 
unei mese se mărgineşte în jurul su
mei de 7 fr., variind bine înţeles du
pă poftă, gusturi şi buzunar. 

Când se va construi pavilionul ro
mân încă nu se poate prevedea. El 
va însemna o manifestare româneas
că în cetatea universitară a Parisu
lui fără să poată satisface nevoile 
marelui număr de studenţi români a-
flători în Capitala Franţei. Un mo
tiv mai mult ca şi'n architectura pa
vilionului ca şi'n organizarea vie
ţii lui interioare, după ce va fi ter
minat, să vegheze grija cea mai se
rioasă şi selecţia cea mai atentă. Pa
vilionului român va însemna figura
ţia poporului nostru în lumea inter
naţională studenţească din Capitala 
Franţei. 

N. Daşcovici 

ACTUALITĂŢI 

cântului 
pitalierul oraş de lângă lacul Leman, 
Lausanne. Felul cum şi-a ştiut cin
sti acest oraş organizaţiile culturale 
ale ţării şi sprijinul impunător ce 1-a 
dat în toate privinţele deplinei reu
şite a acestei serbări, a transformat 
admiraţia oricui în adevărat entu
ziasm. Drapele, fanioane, ghirlande. 
Inscripţii, iluminări multicolore cu un 
cuvânt tot ce-şi poate imagina min
tea mai pompos pentru împodobirea 
unui templu al culturei au fost risi
pite cu o dărnicie exuberantă dela 
un colţ la celălalt al oraşului. — O 
hală colosală — pe platoul din creş
tetul oraşului a adăpostit seară de 
seară zeci de mii de oameni veniţi să 
asculte întrecerea grupărilor corale. 
Magnifică disciplină dela cel mai 
mărunt gest de control, până la do
minarea perfectei tăceri prin simpla 
lovitură a baghetei. Pe scenariu un 
furnicar de fiinţe, cari îşi îmbinau 
glasurile în apoteoza armoniei. Ce 
neuitat de frumoasă a fost mai ales 
feeria „Notre Pays" de maestrul Ja-
ques-Dalcroze, reprezentată de 700 
executanţi — între cari mare parte 
copii. „Notre Pays' ' — ţara noastră 
— în dansul cadenţat al pâlcurilor 
micelor zîne, în ritmul cântărilor pro
fund melodioase, ce ingenioasă ope
ră educativă întru închegarea con-
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ştiinţei şi dragostei de ţară! Cât de 
departe suntem nod românii de ace
ste manifestări patriotice-culturale, 
prin cari s'ar putea promova pene
trarea interprovincială şi unificarea 
sufletească adevărată! 

Utilitatea politică a acestor ma
nifestări culturale azi nu o mai trage 
nimeni la îndoială, mai ales după 
serbarea monstră din Viena, unde 
s'a întâlnit într'o formidabilă desfă
şurare numerică întreaga suflare 
germană. Spiritul german are o con
cepţie extravagantă în ceeace priveş
te exteriorizarea artei sale, anume 
proporţia gigantică, ce desfigurează 
între anumite împrejurări formele 
frumosului. Statua lui Bismarck sau 
monumentul popoarelor din Leipzig 
sunt cu adevărat grămezi de piatră 
lucrată de ciclopi, cari îţi deşteaptă 
mai mult fior decât admiraţie. A-
ceste dimensiuni uriaşe n'au lipsit 
nici cu ocazia marilor serbări ale 
cântului din Viena şi tocmai aceasta 
îngrămădire de masse, a desechilibrat 
puritatea manifestării culturale, sub-
stituindu-i în mod impresionant ideia 
politică. 

S'a cântat mult — în grupuri şi 
masse — cu o tehnică aproape de
săvârşită, dar adevărata semnifica
ţie a grandoarei a fost însăş uriaşa 
aglomerare de oameni, cari în pa
roxismul numărului şi-a afirmat vo
inţa unităţii germane. — Viena, ca
pitala imperiului de odinioară, azi 
capitala micei republici austriace, a 
trebuit să tresară la strigătul 
„Deutschland liber alles''. — For
mele democratice, cari au înlocuit 
rostul caselor domnitoare de Hohen-
zollern şi Habsburg, au dărâmat zi
dul despărţitor dintre Germania şi 
Austria ce consistă, în lupta după e-
gemonie între cele două case imperi
ale. S'a şters şi de-o parte şi de cea
laltă tradiţia istorică a capilor înco
ronaţi şi iată cum răzbeşte cu ele
mentară putere voinţa poporului du
pă unitatea naţională. Casca prusia-
că — atât de urgisită odinioară — 
este azi liber recunoscută drept con
ducătoare a destinelor germanismu
lui. Barierele ce-au fost ridicate de 
spiritul sectarist german prin înfiin
ţarea nenumăratelor citadele feuda
le, ducate, principate, regate şi cari 
au împiedecat înfăptuirea unităţii 
germane secole de-arândul sunt dis
truse de suflul democraţiei şi ultimul 
bastion — Austria — şi-a deschis 
larg porţile ca să primească ideea u-
nificării cu Germania fără rezerve. 
Este adevărat că la penetrarea aces

tei idei contribue în mare parte şi si
tuaţia economică deplorabilă în ca
re a ajuns Austria pe urma marelui 
război şi imposibilitatea de-a se sus
ţinea din propriile resurse, dar tot 
atât de reală e şi constatarea că în 
raportul de forţe germanismul tre-
bue să conchidă în mod logic la in
corporarea Austriei la imperiul ger
man. — Ori de câteori ajunge pro
blema aceasta, chestie de actualitate, 
imediat tresare vigilenţa franceză 
extrem de sensibilă oricărui evenimen 
ce-ar putea întări Germania. Unifi
carea ar produce în chip necontestat 
un puternic dezechilibru în combina
ţiile alianţelor politice şi ar reînvia 

într'o formă profund periculoasă Ger-
mania-mare. Beneş nu s'a sfiit să de
nunţe aspiraţiile germane, drept pro
vocarea unui conflict armat, iar presa 
lui Mussolini a debitat apostrofe vio
lente la adresa marilor serbări ale 
cântului din Viena. Motivul agitaţiei 
italiene l'a servit purtarea demonstra
tivă a austriacilor şi mai ales bogatul 
material de propagandă răspândit 
pentru ideea desjugării fraţilor de 

dincolo de Brenner. S'a'nfierat în 
strigăte des repetate barbaria şovinis
mului italian, care robeşte 200.000 
de germani din sudul Tirolului şi în
cearcă toate mijloacele să le înstrăi
neze limba. însuşi cancelarul Seipel 
a vizat în vorbirea sa inaugurală re-
încorporarea teritoriului pierdut — 
accentuând că la o eventuală revizui
re a tratatelor, Austria are juste re
vendicări teritoriale de pretins. In 
schimb oaspeţii germani aveau porniri 
de entuziasm clocotitor, cugetându-se 
la consecinţele politice ale „An-

schluss''-ului, faţă de Polonia şi mai 
ales faţă de Franţa. Convoiul cân
tăreţilor din ultima zi a serbărilor, 
n'a fost altceva decât izbucnirea de
lirantă a entuziasmuluiigeneral°pentru 
ideia pangermană. Chestia în sine a 
devenit atât de acută, încât înfăptui
rea acestei idei nu mai întâmpină ab
solut nici o piedecă internă, ci depin
de exclusiv de înfrânarea externă. 

Stăruinţa metodică a politicei ger
mane a pregătit toate căile pentru 
realizarea unificării şi constatăm 
drept un fapt împlinit desăvârşirea 
penetraţiunei economice şi culturale 
în Austria, — împrejurare ce va de
termina la cea mai mică slăbire a for
ţelor externe — proclamarea An-
sohlussului. 

Politica noastră internă ar putea 
mult profita de pe urma acestor eve
nimente şi să pună la cale mult trâm
biţata unificare sufletească, cu mij

loace independente de administraţie 
şi streine de cointeresări vinovate, 
cari trezesc de-atâtea ori în popula
ţia frustată sentimentul de păcăleală. 

Am putea lua pildă dela mica şi 
atât de puţin cunoscută Estonie care 
şi-a aniversat de curând decada in
dependenţei cu un fast neobişnuit de 
impozant. Toată lumea animată de-
un sincer patriotizm a alergat în ca
pitala ţării Tallin (odinioară Reval) 
şi toţi cântăreţii ţării, organizaţi în 
societăţi corale pe comune au coope
rat la măreaţa sărbătoare, aranjând 
al IX-lea festival de cântări cu un 
succes formidabil. Să asculţi imnul 
ţării cântat de 15.000 cântăreţi, la 
care să se asocieze zecile de mii de 
glasuri ale ascultătorilor a fost de 
bună seamă cel mai culminant mo
ment de însufleţire patriotică pentru 
poporul estonian. 

Bolnăvicioasa goană după averi 
n'o putem stăvili, decât prin educa
rea patriotismului, căruia trebue să 
i-se dea prilej curat de manifestare. 
Banatul cu admirabilele sale asociaţii 
corale ne-a dat demult semnalul de-a 
organiza şi în ţara noastră cultul doi
nei, care e suprema tălmăcire adânc 
zguduitoare a sufletului românesc, 
încurajarea trebue să vină din partea 
înaltelor noastre instituţii de cultură 
şi va trebui tradusă în fapt de zelo
sul corp didactic dornic să-şi validite-
ze destonicia. 

Prin nobila activare a cântării ro
mâneşti vom putea înfrâna cu tărie 
cuvenită serbările cântului aranjate 
de minorităţi în provinciile libere ser
vind intenţii şi veleităţi prea transpa
rente, necum să poată fi trecute cu 
vederea. 

Se împlineşte al zecelea an dela 
unire şi poporul este lăsat în vinova
tă pasivitate, iar rosturile culturale 
mocnesc în străduinţele celor puţini, 
fără putinţă de afirmare. Ar trebui 
să ştie guvernanţii că o serbare pur 
oficială impresionează prea puţin, şi 
educarea patriotismului adevărat în 
masse se poate asigura numai prin 
efectiva conlucrare a masselor însu
şite. 

Dr. Alex. Ceuşianu 
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<PROBLEME SOCIALE 

Naţionalizarea asigurărilor1* 
Ideia de asigurare — serviciu public 

a adus la monopolul asigurărilor, la na
ţionalizarea lor. Naţionalizarea sau socia
lizarea asigurărilor face parte de aproape 
trei decenii din programul partidului so
cialist din toată lumea. Această idee în
să a câştigat toate partidele democratice 
şi este în parte, îmbrăţişată şi de parti
dele de dreapta. Se poate spune că în 
lumea politică ideea naţionalizării asi
gurărilor întruneşte o mare majoritate. 

Atitudinea partidului socialist faţă de 
această idee se deduce din însăşi doctrina 
lui. 

„Partidul socialist este un partid de 
clasă care are ca scop socializarea mij
loacelor de producţie şi de schimb, adică 
transformarea societăţii capitaliste într'o 
societate colectivistă sau comunistă, şi ca 
mijloc organizarea economică şi politică 
a proletariatului. Prin scopul său, prin 
idealul său, prin mijloacele pe care le 
foloseşte, partidul socialist urmărind ne
contenit realizarea reformelor imediate 
revendicate de clasa muncitoare, nu este 
un partid de reformă, ci un partid de 
luptă de clasă şi de revoluţie.''2) 

Din această formulară principală a 
programului socialist se desprinde sub
stituţia necesară a proprietăţii sociale în 
locul proprietăţii capitaliste. Socialismul 
ne urmărind reforma socială în regimul 
social-economic de astăzi, el trebue să 
aibă în vedere transformarea imediată 
a mijloacelor de producţie sau de schimb 
fireşte treptat, dar nu parţial. Monopoli
zarea de către stat a acestor mijloace 
face parte integrantă din mersul către 
societatea socialistă. 

Caracterul revoluţionar al partidului 
socialist nu pretinde ca, până la posibi
litatea răsturnării regimului capitalist ne
dreptăţiţii şi apăraţii acestui regim să se 
resemneze, din contră, credinţa sa este că 
trebuie să lupte fără încetare ca pe fie
care zi să câştige o revendicare veche, să 
formuleze una nouă şi să se apropie ne
contenit de idealul său. Şi după părerea 
doctrinarilor socialişti, una din datoriile 
cele mai imperioase ale socialismului este 
ca, încă în regimul de astăzi să lupte ca 
trusturile şi cartelurile economice care fac 
atât de mult rău proletariatului, şi în ge
neral claselor sărace, să fie naţionalizate, 
să fie transformate în monopoluri de stat. 
„Fără îndoială, naţionalizarea nu poate 
constitui de cât un fel de capitalism de 
stat, dar această formă de capitalism 
este, de pe acum superior celuilalt, în 

1 Etierme BvÂsson. La nationalison des 
assurames. Paris, 1911. 

2 „Declaraţia comună a organizaţiilor so
cialiste" franceze făcută în congresul din 
13 Ianuarie 1905. 

aceia că el poate fi supus unui control 
exercitat în numele isteresului public"." 

In această concepţie de asigurare — 
serviciu public monopolul asigurărilor 
este adoptate de programele celor mai 
multe partide politice în străinătate. 

Intre cele dintâi monopoluri preconi
zate de către partidele politice inţerven-
ţioniste — fie ele absolutiste sau demo
cratice — a fost, fireşte monopolul im
portantei industrii a asigurărilor, care 
atinge atâtea importante interese econo
mice şi sociale. 

Idea monopolului asigurărilor are două 
origine distincte după cele două concepţii 
ale serviciului public. 

Dorinţa de a aduce noui venituri bu
getului statului, şi cursul urcat al acţiu-
nelor societăţilor de asigurare de pretu
tindeni, care denotă bune afaceri, au con
dus la monopolul asigurărilor, un mono
pol fiscal, pentru veniturile rezultate din 
industria asigurărilor să vie să întărească 
bugetul statului. 

Justificarea acestui nou monopol era 
în aceea că în contractul de asigurare 
părţile nu sunt în situaţii perfect egale, 
eă buna credinţă şi sentimentele onorabile 
sunt numai de partea asiguratului, iar 
societăţile de asigurare nu urmăresc de 
cât cele mai mari beneficii. Clauzele con
tractului sunt hotărâte do societate şi asi
guraţii trebuie să le primească fără a le 
discuta. Intre aceste clauze sunt unele 
prea favorabile asigurătorului şi prea 
păgubitoare asiguraţilor, întrucât re
strâng avantagiile ce decurg din asigu
rare. 

Dacă o lege a contractului de asigurare 
o lege de protecţie a asiguraţilor contra 
asigurătorilor, ar fi folositoare asiguraţi
lor, ^monopolul asigurărilor ar aduce ma
ximum de folos pentru asiguraţi, fiindcă 
n'ar mai exista interesul oneros al între
prinzătorului la stabilirea clauzelor con
tractului de asigurare, de altfel supuse 
necontenit modificării parlamentului po
trivit eererei interesaţilor. 

Monopolul asigurărilor ar aduce astfel 
un îndoit bine: o sporire, a veniturilor 
bugetare şi o mai bună aşezare a asigură
rilor. 

Monopolul fiscal susţinut de dnter-
venţioniştii absolutişti şi de socialismul 
de stat, nu este în tradiţia partidelor de
mocratice şi deci nici în aceea a partidu
lui socialist. Unii socialişti nu nesocotesc 
beneficiile pe care le-ar putea aduce sta
tului monopolul asigurării, cel puţin în 
ce priveşte beneficiile ce şi le atribuie 
societăţile de asigurare ca cheltuielile de 

* Declaraţia comisiunei agrare făcută în 
congresul socialist din 1910, care a avut 
olc la Saint-Etienne în Franţa. 

administraţie,4) însă principial monopolul 
fiscal nu este admis de către democraţi 
şi socialişti. Orice monopol fiscal consti
tuie, în fond, un nou impozit indirect. 
Statul nu poate realiza beneficii de cât 
asupra averei cetăţenilor săi. In mono
polul asigurărilor suma pe care o va in
casa statul în primă mai mult de cât 
ceeace costă în adevăr asigurarea, este 
un impozit indirect nou impus, cu prile
jul asigurărilor. 

Monopolul fiscal, ca şi impozitul indi
rect este de origine capitalistă, şi este 
contrariu noţiunei democratice a contri
buţiei cetăţenilor la cheltuielile naţionale. 
Dacă întreprinzătorii particulari sunt 
criticaţi că realizează beneficii exploa
tând nevoia şi nefericirea asiguraţilor, 
aceste beneficii imorale, cum li-se spune, 
nu vor putea deveni morale dacă ar trece 
asupra bugetului Statului. 

Acei ce văd în monopolul asigurărilor 
un bine social: apărearea cetăţenilor şi 
scoaterea celor ameninţaţi de riscuri de 
subt exploatarea Întreprinzătorului de 
asigurări, propun în locul monopolului 
fiscal, monopolul mutual, adică acel care 
să organizeze asigurările la preţ de cost 
fără beneficii pentru stat. 

In acest scop statul poate să organizeze; 
asigurările ca un serviciu public, în condi-
ţiunile de gestiune şi administraţie cele 
mai avantajoase pentru toţi. Poate să 
realizeze administraţia cea mai ieftină 
pentruca primele să fie cât mai mici, şi 
ne urmărind câştig din asigurare să fi
xeze primele la preţul de cost şi să nu 
facă dificultăţi nedrepte la evaluarea si
nistrelor. Asigurările ating astfel un ca
racter social, constituie astfel un serviciu 
public care nu urmăreşte de cât folosul 
interesaţilor, monopolul asigurărilor de
vine organizarea serviciului public, al 
asigurărilor mutuale. 

Asigurările mutuale libere înlătură 
câştigul din asigurare şi sunt realizate 
numai în folosul asiguraţilor însă ele 
de multe ori pot cădea subt influenţa 
unor grupuri şi nu au caracter de gene
ralitate. Numai în regimul monopnlului 
mutual interesul de asigurător este cu 
desăvârşire eliminat şi asigurările sunt 
făcute numai în interesul asiguraţilor. 

Monopolul asiguraţilor implică, de si
gur, obligativitatea de asigurare, fiindcă 
nu trebue să se preţuiaseă mai mult va
loarea morală individuală a asigurării de 
cât valoarea ei socială. 

Oricât ar fi de preţioasă libertatea de 
hotărâre şi virtutea prevederei, ele nu 
sunt mai preţioase de cât rezultatele ma
teriale generale ce decurg din asigurare. 

Prin obligaţie, asigurarea devine o 
obişnuinţă, şi sentimentul prevederei ne
jicnit. In scurt timp şi în asigurarea 
obligatorie valoarea morală individuală a 
asigurărilor îşi găseşte adevărata pre
ţuire. 

Dar importanţa asigurării stă în altă 
parte. 

4 Georges Senară Le socialisme ă l'oeuvre. 
Paris, 1906 pg. 162. 
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Dacă cultivatorii de pământ sunt asigu
raţi, ci se găsesc într'o situaţie mai pro
speră, economia naţională e mult ajuta
tă, iar bugetul naţional despovărat de 
cheltueli mari, pe care statul trebuie să 
Ic facă pentru ajutorarea cultivatorilor 
sinistraţi. Este indiferent dacă aceştia 
s'au asigurat de bună voie sau au fost 
obligaţi să se asigure, efectul preţios al 
asigurării este acelaş. Nu libertatea dă 
valoarea asigurării şi nu obligativitatea 
i-o poate răpi. Dacă prin organizarea 
prevederii, prin obligativitatea prevederii 
se poate realiza o solidaritate socială, 
se poate închega o mutualitate utilă atât 
pentru indivizi, cât şi pentru societate, 
scopul înalt al asigurării este atins. 

Scopul statului nu este de a face po
mană, de a veni în ajutorul celor în su
ferinţă, ci de a organiza energiile naţio
nale, de a impune prevederea, de a gene
raliza obligativitatea de garantare contra 
riscurilor naturale ruinătoare. 

Generalizarea asigurări obligatorii ief
tine şi comode este o ire binefacere 
pentru acei pe care loviturile soartei îi 
poate atinge mai mult, pe cei săraci şi 
cei cu averi mici. Generalizarea asigurării 
are avantajul că sinistraţii neasiguraţi 
nu mai cad, ca până acum, în sarcina 
colectivităţii, neprevăzătorii în sarcina 
celor prevăzători. 

Obligaţia de asigurare nu impresionea
ză la fel toate riscurile naturale. 

Asigurarea imobilelor contra incendiu
lui este foarte generalizată. Dacă la noi 
ea încă nu a atins la oraşe limita dorită, 
iar la ţară pătrunde greu, în alte ţări 
asigurarea de incendiu atinge 80—90 din 
imobilele asigurabile. In aceste împreju-. 
rări obligativitatea nu ar privi <de cât pe 
foarte puţini. Ar privi numai pe acei cu 
riscurile rele, pe care societăţile de asi
gurare îi refuză şi pe acei neprevăză
tori, înrădăcinat neprevăzători. Acei re
fuzaţi la asigurare îra ar avea cuvânt 
să fie nemulţumiţi de cât dacă primele 
ce li-s'ar cere ar întrece sau chiar ar 
egala mijlocia anuală a pagubelor lor, 
ceeace într'o mare mutualitate nu ar pu
tea avea loc. Iar în ce priveşte pe acei 
încăpăţînaţi în neprevedere, măsura 
statului de a-i obliga să se asigure nu 
poate mulţumi pe nimeni. Obligativita
tea în asigurările de incendiu a imobile
lor, aşa dar, nu poate întâmpina obiec-
ţiuni. 

In asigurarea mobiliară contra incen
diului numai este astfel. 

Această asigurare nu mai este atât de 
întinsă, rezultatele asigurării sunt mai 
neînsemnate, iar pagubele ce rezultă, 
mai ales pentru cei săraci sunt foarte 
grave. Aici e vorba de asigurarea mobi
lierului, sculelor de muncă, mărfurilor, 
materialelor de muncă şi produselor. 

In fiecare an mii de tone de grâu cad 
pradă focului ce se propagă dela o scân
teie dela locomotiva treieratoarei, pier
zând pentru economia naţională un bun 
atât de preţios şi făcând pagube irepa
rabile micilor agricultori, cari îşi văd 

într'o clipă şi fără putinţă de salvare 
munca lor de un an. Majoritatea acestor 
grâne sinistrate nu sunt asigurate con
tra focului şi pagubele anuale sunt foarte 
mari pentru cultivatorii agricoli. In acest 
risc obişnuinţa de asigurare fiind mică, 
obligativitatea are un rol social impor
tant. Societatea intervine pentru a sus
trage individul dela ruină. 

Obligaţia de asigurare mobiliară nu 
este de cât garanţia ce se dă individului 
de a-şi păstra mobilierul strict necesar, 
instrumentele de muncă şi produsul 
•muncii lui în orice împrejurare. 

Interesul social de a ocroti mobilierul 
strict necesar şi instrumentele de muncă 
contra focului, apare cu aceiaş tărie în 
asigurările agricole şi industriale, cum 
apare, în unele ţări, cum e Elveţia de 
pildă, interesul social, de a ocroti indivi
dul contra oricărui deznodământ şi fali
ment declarând o parte a mobilierului 
său şi instrumentele de muncă ca scutite 
de vânzare. Legi civile ocrotesc un mini
mum de confort, deci putinţa de viaţă, 
şi putinţa de muncă contra tuturor cre
ditorilor. Statul are interes ca cetăţenii 
săi, în orice împrejurare, să aibă putinţa 
să trăiască şi să muncească. Dar dacă 
în raporturi civile, pentru suma care sunt 
datorate, statul crede că e în interesul 
jmblic ca o parte strict necesară din mo
bilier şi scule de muncă să fie puse la 
adăpost pentru buna funcţionare a vieţii 
sociale, este dela sine înţeles că în garan
tarea mobilierului şi sculelor contra focu
lui există acelaş interes social. Obligati
vitatea asigurării mobiliare este deplin 
justificată. 

Mari calamităţi ameninţă bunurile şi 
munca agrară, rezultatele lor ameninţă 
economia naţională întreagă, şi contra 
neprevăzătorilor statul are datoria să in
tervină, impunând tuturor obligaţia de 
asigurare. Generalizarea asigurărilor obli
gatorii contra riscurilor mari agricole 
contra cărora agricultorii nu pot face ni
mic, aduce în munca câmpului mai multă 

siguranţă, mai multă linişte sufletească. 
Producţia agrară fiind, în general, la 
baza unei liniştite şi fericite vieţi naţio
nale, la baza economiei naţionale în to
talitatea ei, obligaţia de asigurare în agri
cultură devine un interes social. 

Obligaţia de asigurare în riscul de ac
cidente de muncă nu este mai puţin ne
cesară, fiindcă pune capăt cererei de des
păgubire, uneori zadarnică dela un patron 
insolvabil, de cele mai multe ori supă
rătoare pentru patron, pe care un sinis
trat ar face-o patronului în întreprinderea 
căruia a suferit accidentul. Contra ace
stei obligativităţi nu poate fi nici sala
riatul pus la adăpost de un dezastru, nici 
patronul pus la adăpost de o răspundere 
şi o despăgubire care să-1 copleşească. 

Asigurarea contra riscurilor de viaţă e 
poate mai puţin întinsă ca asigurarea 
contra incendiului, şi totuşi dezastrele ce 
decurg din sinistrele acestea nu sunt mai 
mici, poate din contra, fiindcă de cele 
mai de multe ori sunt ireparabile. Obli
gativitatea de asigurare faţă de aceste 
riscuri ar avea un mare rol. Totuşi mo
nopolul asigurării nu trebuie să înceapă 
cu asigurarea cea mai greu' de realizat 
din punct de vedere technic. Dacă însă 
se realizează monopolul general al asigu
rărilor, riscurile de viaţă ca şi toate ce
lelalte riscuri îşi vor găsi organizarea cu
venită, pe baze mutualiste şi descentrali-
zatoare, în marea mutualitate naţională. 

In regimul naţionalizării asigurărilor, 
asigurarea ia un caracter profund social. 
Prevederea nu mai este o virtute indivi
duală, ci una socială. Naţiunea însăşi ho-
tăreşte măsurile necesare pentru sigu
ranţa fiecăruia şi prosperitatea tuturor. 
Regimul asigurării e superior atât moral
mente, cât şi materialmente regimului 
asistenţei, în care pagubele celor nepre
văzători sunt suportate de toţi cetăţenii, 
iar despăgubirea nu este dictată nici de 
dreptate, nici de paguba reală. 

N. Ghiulea 

Despre arta de a conversa i-
Un francez răutăcios a afirmat că sunt 

două feluri de sociabilităţi: una care ar 
consta din alăturarea pur materială a mai 
multor persoane, care simt o plăcere ca 
şi animalul în turmă, şi cealaltă, care se 
întemeiază pe bucuria spirituală a con
versaţiei. Prima ar caracteriza pe nemţi, 
a doua pe francezi. Reţin din această 
observaţie doar atât: floarea cea mai 
aleasă a sociabilităţii este într'adevăr, 
conversaţia. Ea e semnul distructiv al 
unei rafinate culturi care a învăţat pe 
oameni să eiseleze în chip elegant, ra
porturile reciproce dintre ei. Popoarele 
barbare n'au „conversaţie", n'au — fi
reşte — nici cuvântul care exprimă acea
stă noţiune. Mai toate popoarele euro

pene — nu oare toate? — l'au împrumu
tat dela francezi, cari, şi ei, l'au luat dela 
latini, imprimându-i sensul în care-1 în
trebuinţăm azi. Nu exagerez când afirm 
că două popoare au posedat secretul ace
stei arte prea excelentă umane şi umani-
gatoare: Grecii vechi şi Francezii. Ar în
semna să facem o digresie prea lungă, 
dacă am voi să arătăm substratul psieho-
logic pe care se altoeşte această însuşire 
socializatoare a conversaţiei. Ne vom măr
gini doar la câteva constatări empirice. 

In vremea noastră arta conversaţiei e 
pe cale de a dispare. Motivele? 1) Bar-
barizarea crescândă a spiritelor, 2) Lipsa 
de timp, acelui atium, provocată de rit
mul tot mai intens, mai gâfâind al vieţii 
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nedemne, lipsa aeelui răgaz necesar pen
tru cultivarea acestei arte. Nu vedeţi 
cum dispar cafenelile, spre a fi înlocuite 
cu bănci sau garage de automobile? Azi 
se poate „conversa'' în cârciumă, dar în 
cârciumă se strâng mai ales ţăranii, cari 
tot mai ştiu, în felul lor rustic, „să 
stea de vorbă", „să stea la taifas'' sau 
„să tainească''. Azi — în genere — oa
menii nu mai ştiu să „converseze''. Dar 
ce maeştrii erau în privinţa aceasta 
Elenii? Ce sunt toate dialoagele lui Pla-
ton decât nişte divine conversaţii, ideali
zate de pana marelui filozof? Şi ce bo
găţie de termeni nu-şi creiaseră compa
trioţii lui spre a designa calitatea de om 
apt pentru conversaţie! Omilia, syrousia, 
dialexis sunt numai câteva din ele; pro-
segaros era epitetul celui ce ştia să te 
abordeze facil în chip natural •— enpro-
segaros era reversul pasiv al acestei ca
lităţi. Câte nuanţe fine spre a exprima 
abilitatea omului de a se împărtăşi seme
nilor săi! 

Noi — americanizaţi de ideialul de cul
tură al yankeilor barbari, de peste ocean 
— am gonit această leneşă — în aparenţă 
— divinitate „Taifasul" penrtu că am 
socotit-o nevrednică să mai figureze în 
panteonul aferatei cetăţi moderne. 

Şi răsbunarea nu a încetat să vie. Şi 
spiritul are nevoe de o purgaţie, de o 
Katarsis, cum îi spuneau Elenii. Ori con
versaţia, (la causerie) e purgativul spi
ritului, limpezitorul şi organizatorul func
ţiunilor lui. Neglijând acest igienic re
mediu, am ajuns nişte constipaţi intelec
tuali. Nu v'aţi surprins niciodată fră
mântaţi de nevoia de a alerga după un 
om, fără nici un alt interes, decât ea să 
staţi de vorbă? Şi când aţi avut şansa 
să întâlniţi pe omul potrivit, n'aţi sim
ţit după aceia o minunată uşurare, acel 
bien-etre spiritual, care rezultă din 
funcţionarea regulată a unui organ al vo
stru? 

Criza aceasta vine de obieeiu după o 
epocă de singurătate, când spiritul s'a 
ingurgitat cu propriile lui reflexii. După 
acest trop-plein urmează nevoia descărcă-
rei. Dar şi funcţia aceasta trebue să se 
exercite după un ritm anumit. Popoare 
sau indivizi mai fericiţi au găsit ritmul 
acesta în chp instictiv. Alţii, ciclopi de
finitivi, îl ignorează şi nici nu-i simt 
lipsa. 

Noi, românii, popor mai subţire în 
această privinţă, îi simţim profund ne
voia şi dibuim mereu drumul înspre el. 
Cred chiar că îl vom găsi, căci dublul 
nostru patriotism — grec şi latin — ne 
predispune spre aceasta. Pie-mi îngă
duit, ca unuia care caută de mult for
mula acestui ritm, să dau, în cele de mai 
jos câteva sfaturi, întemeiate pe o serie 
de observaţii. 

Spre deosebire de alte neamuri, suntem 
vioi şi comunicativi, avem mâncărime de 
limbă. Ceeaee e un semn bun căci dove
deşte că simţim profund nevoia acestei 

sociabilităţi bazate pe cuvânt, cari e pur
tătorul spiritului. Dar nu suntem încă 
educaţi, nu suntem şlefuiţi. Suntem încă 
pe jumătate barbari, căci în conversaţiile 
noastre domină încă acel element volun
tar, semn al unui egotism mărginit, care 
nu ştie să fie conciliant, obiectiv, uman, 
filantrop. Te-ai întâlnit pe stradă cu un 
cunoscut, un amic. Se angajează o con
versaţie. După oarecare divagări fără 
un scop precis, discuţia se cristalizează 
în jurul unui punct ferm. Amicul vor
beşte. Tu vrei să rişti o obiecţie. Nu te 
lasă. Sau nici nu te ia în seamă, ca şi 
când n'ai exista, sau îţi astupă glasul, 
ridicând vocea. Ştiţi ce însemnează asta? 
Lipsă de creştere, mojicie: E ca şi cum 
ai invita pe unul la masă şi te-ai în
frupta numai tu din bunătăţile ospăţu
lui, uitând că mai ai un musafir. Alt caz: 
Dai peste un conlocuitor, în aparenţă 
mai politicos, căci te lasă să vorbeşti şi 
tu. Dar din replicile lui constaţi, spre 
marele tău necaz, că nu te-a ascultat de 
loc. Şi-a urmărit propriile lui gânduri, 
făcând total abstracţie de tine. Ce obser
vaţie fină face cu acest prilej . . . tot un 
francez — Laroche foucauet:. „Condiţia 
esenţială a unei bune conversaţii e ca 
fiecare din cei 2 convorbitori să urmă
rească eu atenţie replicele celuilalt. Dar de 
obicei, fiecare urmăreşte doar propriul 
său gând.'' Astfel, cele două fire ale con
versaţiei, în loc să conveargă armonic 
spre un punct final, merg paralel la infi
nit, dacă nu chiar se îndepărtează unul 
de altul. De aceea se văd aşa de rari 
discuţii care să ajungă la un rezultat po
zitiv. In definitiv dacă e firesc să faci 
monolog când eşti singur, e monstruos 
să continui a monologa şi când eşti în 
societatea altui om. Do'iă spirite, când se 
întâlnesc, au menirea să se fecundeze 
reciproc, nu să continue a rămâne sterpe, 
unul în vecinătatea celuilalt. Trebue să 
fii un barbar ca să nu-ţi dai seama de 
minunata putere fecundatoare a conversa
ţiei. Vrei să-ţi lămureşti o problema? 
Dute şi-o discută cu un amic. Vrei să-ţi 
luminezi şi să-ţi fixezi o ideie, reîmpros
pătează-o şi învigoreaz'o în căldura unei 
discuţii eu un prieten. Ce să mai spun de 
imensa influenţă pe care o are acest co-
merciu verbal între oameni, asupra scri
sului? Dacă vrei să înveţi a scrie clar, 
nu ocoli binefacerile conversaţiei. Nu 
vezi ce constipat e scrisul singuraticilor? 
Scrisul doar e funcţia socială şi de aceia 
trebuie să fie imaginea naturală a rapor
tului spiritual dintre oameni. Nu oare 
de aceia, cel mai mare creator al scri
sului antic, a ereiat dialogul? Nu oare de 
aceia, mânat de profundul său instinct 
artistic, a căutat Platon să expue în chi
pul plastic al convorbirilor ideile cele mai 
sublime ce au frământat mintea omenea
scă? 

Dar dacă, tu, tânăr aspirant la bunurile 
adevăratei civilizaţii, vrei să ai parte de 
binefacerile dialogului, învaţă-te să fii 
politicos, uman, filantrop în convorbire. 

Ascultă atent şi la ce spune conlocuito

rul tău. Nu vezi că fi o crasă dovadă de 
ciclopism, de egoism şi de rea creştere, ea 
sete asculţi doar pe tine însuşi? Nu vezi 
eă faci ca îngâmfatul care să priveşte 
toată ziua în onglindă doar pe sine, ne-
mai având ochi pentru nimic din jurul 
lui? Au nu te interesează şi ceiace-i al 
semenului tău ? Ideia lui nu te interesea
ză? Ce ai zice de unul care ar vrea să-şi 
treaga toată substanţa culturii lui numai 
din propria sa minte? Nu l'ai taxa de ne
bun?. Sau oare-ţi închipui că are valoare 
numai ce stă scris? Poate că vorbele cele 
mai inteligente n'au fost scrise; învaţă-te 
să apreciezi în gura celui cu care vor-
başti, cuvintele rostite care's — vezi bine 
— modelu prim al cuvântului scris. Scri
sul?... scrisul e faţă de vorba rostită, ceia 
ce e filmul faţă de infinit de variata 
viaţă omenească. E doar o schemă redusă 
şi — deseori — neputincioasă a vorbirii. 
Şi apoi scrisul are mare meteahnă că se 
face de unul singur, e ceva izolant, pe 
când condiţia, esenţială a vorbei e toc
mai înfrăţirea cu un alt om. Deci, cum 
voeşti să-ţi ciselezi scrisul, învaţă să cise-
lezi formele acestui raport care te apro
pie de alţi semeni ai tăi. 

Scrisul faţă de vorbire e ca apa faţă 
de vin. Căci vinul înfrăţeşte. Aşa se ex
plică de ce de obicei băutorii de vin sunt 
în deobşte „buni vorbitori" afabili (ad-
fari = a vorbi cu cineva) prosegoroi 
(cum ar spune Elenul). Nu dispreţuiţi, 
barbari neştiutori, conversaţia a cărei te
melie e cuvântul căci „la început a fost 
cuvântul". Iar voi, divinizatori mărginiţi 
ai realităţilor, nu uitaţi că cuvântul, pur
tătorul ideei, a fost generatorul celor mai 
mari şi trainice realităţi omeneşti. încre
meniţi ea nişte cobolzi sub pământeni în 
adorarea lucrurilor inerte, isvor de per
petuă ceartă între oamenii nouei vârste 
de fier, am uitat să ne închinăm logos
ului, acelei subtile puteri divine care 
animă pe muritori şi le dă peeetia dum-
nmezeirii. Trecem ea nişte umbre mute 
unii pe lângă alţii, fără a mai şti să ne 
împărtăşim din acest mistic isvor al în
frăţirii sufletelor. Fără cimentul cuvân
tului, oamenii nu alcătuesc decât turme, 
doar legătură sacră a vorbei laolaltă in-
frăţitoare crează din efemerele fiinţe cu
vântătoare eterna cetate a spiritului, ce
tate ale cărei părţi numai prin cuvânt 
se pot imbina trainic între ele spre a 
forma un tot armonios şi de-apururi vin, 
voi, tineri, chemaţi să reclădiţi cetatea 
spiritului, înarmaţi-vă cu cuvântul, care 
e arma cea mai nobilă şi mai puternică 
armă ucenicilor Muzelor. Binevoitorul 
Ulise a răpus pe năprasnicul ciclop Po-
lifem. Şi în calea noastră stau azi mulţi 
Ciclopi, propovăduitori ai puterilor în-
tunerecului. Nu vă descurajaţi în lupta 
voastră şi învăţaţi-vă să sacrificaţi din nou 
pe altarul cuvântului, umbra şi purtăto
rul ideiei. Iar victoria cu braţele pur
purii, vă va încorona pentru ostenelile 
voastre glorioase. 

Şt. BezdecM 
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Congresul Confederaţiei Internationale a studenţilor 
Dacă ai întreba pe un parisian, ca

re este partea anului în care ar dori 
să părăsească oraşul, de care pe 
drept cuvânt este atât de mândru, a-
tunci el şi-ar alege vara, şi în spe
cial luna August. Căldurile devin 
atunci supărătoare; bulevardele sunt 
desfundate pentru reparaţii; cele mai 
multe localuri de aspecte şi-au în
chis porţile; vieaţa intelectuală, în-
tr'un neobosit freamăt în restul anu
lui nu aduce nici o surpriză. Şi pu
ţini cred să mai fie parisieni, cari să 
nu caute, în acest sezon, liniştea re
confortantă a uneia din nenumă
ratele staţiuni de vilegiatură, sau 
balneare ale Franţei. Ţi-se întâmp
lă foarte adesea să găseşti prăvălii 
închise, proprietarul fiind în vacan
ţă, lucru, pe care nu-l observi îa noi. 
Vilegiatura în Franţa nu e privile-
jut celor bogaţi, aşa cum e, de pildă. 
România. Chiar în staţiunile de lux 
preţurile sunt atât de variate, încât 
adesea costul vieţii diferă foarte pu
ţin de cel dela Paris. 

Vara acestui an a fost umplută 
însă cu un eveniment care, i-a păs
trat oraşului, cel puţin pentru tineri
me, titmut frământat al celorlalte a-
notimpuri ale anului. E vorba de 
Congresul C. I. E. (Confediration 
Internationale des Studiantes). 

încă de pe la începutul lunei Au
gust au început să se ivească prin 
Cartierul Latin pâlcuri de tineri ve
niţi din cine ştie ce colţ îndepărtat 
al Europei, unii chiar de pe alte con
tinente, pentru a cunoaşte, înainte de 
începerea Congresului câteva din ne
număratele monumente şi comori de 
artă ale Parisului. Până in ziua de 
11 August, data inaugurării oficiale, 
pâlcurile s'au îndesat aşa de mult în
cât Cartierul îşi regăsise întreagă 
mişcarea şi pitorescul uman din 
cursul toamnei, sezonul cel mai 
vioiu. 

Aproape 2000 de studenţi, repre
zentând 49 de naţiuni, au alergat la 
întâlnirea din oraşul-lumină. Comi
tetul de organizare a fost pus, înlr'a-
devăr, la o grea încercare. 

Cea mai mare parte din congre-
sişti au fost găzduiţi în Cetatea Uni
versitară. In cursul celor două săp
tămâni, cât au durat dezbaterile, 
splendidele pavilioane dela bariera 
Parisului luaseră înfăţişarea interna
ţională, pentru care'au fost create şi 
care doar peste t»re-o zece ani, când 
căminurile tuturor naţiunilor vor fi 
ridicate, va ţi o stare de fapt perma
nentă. Pe pajiştea şi cărările dintre 
pavilioane, la ceaiurile din restau
rantul Cetăţii, tineri din naţiunile ce
le mai îndepărtate se întreţineau a-
mical. Şi aşa se întâmplă că după 
abia trei zile de conveniri, Svede-
zul, reprezentantul Africei de Sud, 
sau a Mexicului întinde prietenos 
mâna Românului şi-i pronunţă nu
mele ţării, fără să i-se mai încurce 
limba .. Vă puteţi închipui ce va 
deveni Cetatea Universitară, când 
contactul, întâmplător de astădată, 
va dura ani de-arândul... Ideea in-
temeietorilor ei a fost, întt'adevăr 
plină' de ingeniozitate; unde ei au a-
vut viziunea clară a umanităţii de 
mâine. Un ziar de dimineaţa, care 
urma cu mult interes desbaterile a-
dunărilor tinereşti, aducea, în man
şetă, cam următoarea inscripţie: 
„2000 de tineri, reprezentanţi ai 49 
de naţiuni discută la Paris problema 
apropierilor între naţiuni. Peste 10 
ani Societatea Naţiunilor va ţi a-
dultăl". Ceice au urmărit cu interes 
desfăşurarea desbaterilor dela Paris 
au întrevăzut acest adevăr. 

Regret, că aşa de puţini dintrz 
compatrioţii mei au ţinut să asiste la 
evenimentul dela Paris. Cu toate că 
în privinţa numărului studenţilor 
suntem a cincea sau a şasa naţiune 

din Europa. La congresul C. I. E. 
am fost cei mai slab reprezentaţi, ca 
număr. Vor fi de bună seamă, şi 
scuze; ele nu for putea însă înlătura 
această totală inconştientă a. realită
ţilor europene. Din cei peste 30,000 
de tineri ai universităţilor româneşti, 
dacă rostul congresului ar fi fost în
ţeles, s'ar fi putut găsi cel puţin 100 
cari să ia drumul Parisului. Cei 
10,000 de studenţi sârbi au fost cu 
mult mai bine reprezentaţi. 

Adevărul e că foarte puţini dintre 
studenţii români îşi dau seama de or
ganizarea şi de rosturile C. /. E.-u-
lui. Pentru ei noţiunea ^internaţio
nal" nare decât înţelesul pe cari i-l 
dau exploatatorii ei de pe Nistru. Ei 
nu-şi dau seama că, dincolo de fron
tieră, ea este o realitate, din ce în ce 
mai concretă şi utilă civilizaţiei; că 
toate naţiunile colaborează şi se îm
părtăşesc din binefacerile ei, fără 
să-şi piardă individualitatea naţiona
lă. Iată de ce sper că rândurile ace
stea, asupra rosturilor C. I. E.-ului 
şi a lucrărilor dela Paris, por avea, 
printre ei, răsunetul cuvenit. Pentru 
mine congresul a fost o mustrare du
reroasă. Doresc ca ea să nu se mai 
"epete pe viitor şi pentru alţii. 

• • 

Confederaţia Internaţională a Stu
denţilor s'a născut în primul an după 
războiu, când amintirea cruntului mă
cel era atât de crudă, încât toate 
faptele tindeau să-i facă imposibilă 
revenirea. La congresul Uniunei Na
ţionale a Studenţilor Francezi, care 
se ţinea la Strasbourg, în Nov. 1919, 
se găseau şi câţiva reprezentanţi ai 
studenţilor naţiunilor aliate: Ameri
cani, Englezi, Belgieni, Italieni, Ce
hoslovaci, Jugoslavi şi Români. Din 
întrevederea lor s'a născut confede
raţia. La primul congres al ei, ţinut 
la Praga în Aprilie 1921, au fost ad
mise ca membri titulari aproape toa-
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te naţiunile foste aliate şi neutrale 
din Europa. 

Dela acest congres, până la cel ţi
nut la Varşovia în 1924, consiliul a 
elaborat Statutele şi a studiat toate 
posibilităţile de colaborare a studen
ţilor din întreaga lume. Cele mai mul
te ţări nu puteau întră în Confede
raţie, fiindcă nu aveau Uniuni Na
ţionale care să grupeze întreaga stu-
denţime. Confederaţia a determinat 
astfel solidarizarea naţională a stu
denţilor. 

Prin admiterea foştilor duşmani în 
Confederaţie congresul dela Praga a 
luat proporţiile unui mare eveniment. 
Bulgaria, Ungaria, Turcia intră în 
Confederaţie cu aceleaşi drepturi ca 
şi statele cari au întemeiat-o; şi de 
bună seamă că şi Germania ar fi 
fost admisă dacă Uniunea ei Naţio
nală („Deutsche Studentenschaft") 
n'ar fi avut caracterul pangermanist 
pe care şi-l păstrează şi astăzi. 

28 de state făceau atunci parte 
din C. I. E., iar numărul studenţilor 
reprezentanţi se ridica la 500.000 

După acest eveniment tinerii încep 
să fie luaţi în serios... Societatea Na
ţiunilor prin Cooperaţia Intelectuală 
le ia subt patronajul ei (dl Oprescu 
ca reprezentant al ei, a luat parte la 
toate congresele, fiind un excelent şi 
ascultat sfătuitor); o mulţime de aso
ciaţii internaţionale le întind mână 
de colaborare. In fiecare an repre
zentanţii C. I. E.-ului iau parte la 
Congresul Asociaţiilor Internaţiona
le Studenţeşti, convocat de Comisia 
de Cooperaţie Intelectuală. 

C. /. E. îşi întăreşte mereu organi
zaţia adunând o vastă documentaţie 
asupra vieţii universitare de pretutin
deni, la Oficiul ei Central din Bru
xelles. Ea începe să publice un Anuar 
cu informaţii asupra Uniunilor Na
ţionale membre ale ei, şi Buletin de 
Informaţii ,, (Bulletin d'Informations 
de l'Office Central"). La congresul 
ţinut în anul trecut la Roma 31 de 
ţări au fost reprezentate prin 200 
de delegaţi, şi cinci asociaţii interna
ţionale iau parte efectivă la discuţii. 
Pentruca entusiasmul tineresc să fie 
exaltat şi mai mult, alăturea de con
gres se organizează jocuri sportive, 
cari în curând vor lua caracterul unor 
adevărate olimpiade ale tinerimii uni
versitare.*) 

Opera importantă a C. I. E.-ului o 

realizează cele şase comisiuni ale eu 
Toate problemele de organizare ale 
vieţii studenţeşti se studiază acolo, 
cu o seriozitate, într'adevăr impresio
nantă. Vă asigur că la multe din 
congresul bătrânilor noştri nu se dis
cută cu atâta calm şi cu atâta simţ 
al realităţilor. 

Comisiunea discută chestiuni de 
organizare internă, de colaborare cu 
alte asociaţii, de admitere de noi 
membri şi de respectare a Statutelor. 
Ea este comisiunea „politică". 

A II şi a IV studiază problema 
raporturilor intelectuale, a schimburi
lor de publicaţii, a redactării organe
lor oficiale, a cinematografului ştiin
ţific, a echivalenţii diplomelor şi a 
condiţiilor de studiu în diferitele ţări. 

A IH-a comisiune studiază proble
ma călătoriilor studenţeşti. Ea publi
că un buletin cu indicaţii asupra fa
cilităţilor de călătorie din diferitele 
ţări; organizează călătorii de grupuri, 
uneori dintr'un continent în altul; fa
ce propagandă pentru cursurile de 
vară şi intervine pentru obţinerea de 
reduceri pe C.F. Ea a introdus „Car
tea internaţională de identitate a Stu
dentului" care aduce o mulţime de 
avantagii posesorilor. 

A V-a Comisiune studiază proble
mele de asistenţă universitară din di
feritele ţări. Ea a adunat o vastă do
cumentaţie asupra condiţiilor econo
mice în cari trăesc studenţii (Cămt-
nuri, burse, cluburi, restaurante şi ho
tele studenţeşti, sanatorii.) 

Comisiunea Vi-a este a sporturilor. 
Unele din Comisiuni (a IH-a şi a 

V-a de ex.) au birouri cu personal 
plătit, a căror activitate este neîntre
ruptă în cursul anului. Sediul C. 1. 
E.-ului e la Bruxelles. Tot acolo se 
găseşte Biroul Internaţional al Cărţii 
care face schimburi de cărţi, dă in
formaţii de librărie sau furnizează 
cărţi cu reducere; organizează expo
ziţii. 

Toate aceste Comisiuni au hiat la 
Paris un nou avânt în organizarea 
şi activitatea lor. Cu toate cele câte
va incidente regretabile lucrările con
gresului au lăsat o impresie de ener
gie şi au mărit încrederea în viitorul 
C. I. E.-ului. 

Dar despre lucrările dela Paris — 
în numărul viitor. 

Paris, 23 Aug. 1928. 

Ion Breazu 

M* Â« / * N * E 
VERSURI CU CARACTER SOCIAL, DE POETUL 

A. COTRUŞ. 

Editia a Iha revizuită şi mult întregită va apare în luna 
Septemvrie în editura revistei „SOCIETATEA DE MÂINE" 

*) La congresul dela Paris au participat 
peste 200 de atleţi.1 Se înţelege că nici un 
român nu se găsea printre ei... 

Un exemplar: Lei 60. 

Comenzile se pot face de pe acum la administraţia revistei 
„SOCIETATEA DE MÂINE" CLUJ, (Căsuţa poştală 200). 

aityfyftM^^ 
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POLITICA EXTERNĂ 

Revizuirea tratatului de pace 
Propaganda sistematic întreţinută 

în opinia mondială de foştii învinşi 
contra tratatelor păcii generale şi'n 
special frământarea şi neastâmpărul 
Ungariei împotriva soartei sale rân
duită prin pacea dela Trianon, fac 
mereu interesantă problema cuprinsă 
în titlul acestor rânduri. 

Mai cu seamă după ultima agita
ţie revizionistă întreprinsă de lordul 
Rothermere, veselul moştenitor al u-
nui consorţiu de presă engleză, in 
favoarea Ungariei, şi după declara
ţiile primului ministru italian, d. 
Mussolini, înclinat către aceiaşi revi
zuire pro Hungaria. — Chestiunea 
revizuirii tratatelor internaţionale 
prezintă dacă nu vre-un interes de 
actualitate cel puţin unul de curiozi
tate. 

De altfel, chiar conferinţa Micei 
Antante n'a rămas surdă şi nepăsă-
toare la agitaţiile revizioniste, — 
ceeace ne-a făcut să făgăduim citito
rilor o discuţie despre revizuirea tra
tatelor. 

Principii fundamentale şi în 
aparenţă contradictorii 

Ca şi contractele între simpli par
ticulari, tratatele sunt contracte de 
drept internaţional între State şi al-
cătuesc legea părţilor obligatorie fa
ţă de fiecare. Pacta sunt setvanda, 
aceasta-i formula juridică prin care 
se exprimă sanctitatea tratatelor în
cheiate prin semnătura şi cu cinstea 
Statelor, iar nu a unor simpli muri
tori. Cuvântul dat între oameni tre-
bue respectat, cu atât mai mult se 
cuvine să fie ţinut legământul pe 
care două sau mai multe State l'au 
luat reciproc între ele. 

Altfel, sancţiunea justiţiei, for
mula executorie şi portăreii intervin 
ca să readucă la respectul cuvântu
lui dat printr'un contract pe cetă
ţeanul, care ar îndrăsm să se răs-
gândească. 

In domeniul dreptului privat per
fecta autonomie teoretică a voinţe
lor individuale dă naştere, după con
tractul liber consimţit şi prin inter
venţia forţei sociale, la contsrânge-
rea celui care nu-şi ţine cuvântul. 

Dar în domeniul dreptului public 
internaţional? Aci se restrânge sim
ţitor câmpul autonomiei teoretice a 
voinţei părţilor de a încheia sau nu 

tratatul, de pildă când este vorba de 
a semna pacea după un răsboi neno
rocit, învinsul nu mai consimte la 
condiţiile păcii de bună voie şi cu 
dragă inimă, ci primeşte condiţiile 
învingătorului fiindcă nu poate face 
altfel. Iar când, mai târziu sau chiar 
imediat, învinsul se sustrage ori în
cearcă să se sustragă dela îndepli
nirea obligaţiilor luate prin tratat, el 
riscă să suporte sancţiunile învingă
torului, dar numai atâta, căci de 
vre-o intervenţie a forţei colectivită
ţii internaţionale menită să vegheze 
la respectul tratatelor nu se poate 
încă vorbi, fără rezerve, chiar astăzi 
când avem o Societate a Naţiunilor 
organizată. 

Singura sancţiune de care are să 
se teamă un Stat când vrea să vio
leze un tratat regulat încheiat şi, 
deci, valabil din punct de vedere ju
ridic, — este sancţiunea morală a 
istoriei. Să se ferească, prin urmare, 
de a apăra înaintea judecăţii isto
riei ca un Stat care şi-a repudiat 
semnătura, călcându-şi cuvântul dat 
faţă de alt Stat prin abatere dela re
gula sanctităţii tratatelor, pacta sunt 
servanda. 

Cititorul înţelege lesne, că un Stat 
va şovăi să violeze un tratat oare
care de comerţ, de navigaţie, fie 
chiar de alianţă, — adică orice fel 
de tratat (politic sau economic) în 
care semnătura lui va fi fost dată în 
mod liber şi fără nici o constrân
gere, — dar nu va sta o clipă la în
doială ca să înlăture un tratat de 
pace, de pildă, încheiat după un răs
boi nenorocit, şi prin care învingă
torul îl va fi constrâns să semneze 
condiţii oneroase de orice fel. Bine 
înţeles dacă nu va avea să se teamă 
de sancţiunile imediate şi directe ale 
aceluiaş învingător . . . 

Doctrina dreptului ginţălor prin 
sforţările unor anume internaţiona
lişti, a ajuns să elaboreze o formulă 
juridică despre relativitatea valorii 
tratatelor, clauza rebus sic stantibus, 
opusă în aparenţă sanctităţii abso
lute a contractelor internaţionale, 
dar subînţeleasă, totuşi, în orice tra
tat care-i valabil şi respectabil atât 
timp cât durează împrejurările ce 
i-au dat naştere. 

Căci obligaţia tratatelor, indife
rent de numele ce l'ar purta, se în

temeiază nu numai pe contract, dar 
şi pe raporturile mutuale dintre păr
ţile contractante, raporturi ce i-au 
făcut să-şi ia reciproc anumite obli
gaţiuni (Wheaton). Când aceste 
raporturi au încetat, fundamentul în
suşi al contractului dispare şi trata
tul ajunge caduc. 

Clauza aceasta de slăbiciune a 
tratatelor internaţionale se justifică 
şi prin dreptul popoarelor la viaţă 
proprie, drept care trece peste tra
tate, deci peste obligaţia respectării 
lor, de îndată ce un asemenea tra
tat ar ajunge să fie o cauză de înă
buşire şi chiar de moarte pentru Sta
tui semnator (Bluntschli). Evident 
că poporul respectiv socotind trata
tul înăbuşitor pentru viaţa şi desvol-
tarea proprie, va căuta să-1 violeze 
şi să se sustragă dela îndeplinirea 
condiţiilor lui prin şiretenii pacifice 
şi, la nevoe, chiar prin acte violente, 
— înfruntând toate primejdiile ce 
pot urma prin răspunsul sancţiunilor 
din partea beneficiarului tratatului 
care înţelege să reclame şi să im
pună respectul angajamentelor con
venite. 

Deci, Statul care înţelege să in
voce clauza rebus sic stantibus spre 
a viola un tratat neîndeplinindu-i 
condiţiunile, o poate face nestinghe
rit de nimeni, dar înfruntând smgur 
toate primejdiile ce pot rezulta din 
rezistenţa şi răspunsul celuilalt Stat 
contractant.*) Adevărată încercare 
de a se strecura printre Scylla şi 
Charybda, adică între consecinţele 
înăbuşitoare ale unui tratat aspru şi 
răspunsul violent al Statului benefi
ciar, care înţelege să impună cu 
forţa îndeplinirea unui asemenea tra
tat câştigat tot cu forţa, de pildă la 
încheerea unui răsboi victorios. 

Tratatele sunt revizuitele, 
dar . . ." 

Beneficiarii lor stau totdeauna pe 
punctul de vedere al principiului 
sanctităţii angajamentelor internaţio
nale. 

Iată cum ajungem la art. 19 din 
pactul Societăţii Naţiunilor care în
cearcă, timid, să asigure, pe viitor, 
revizuirea tratatelor fără răsboi, toc
mai fiindcă, în trecut, regula revizu
irii a fost aproape totdeauna răsbo-
iul. 

Acest articol spune: 
„Adunarea poate, din când în 

când, să învite pe membrii Societă-

*) Fără a mai socoti sancţiunea morală 
a istoriei împotriva Statului de rea credinţă. 
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ţii a face o nouă cercetare a trata
telor ce au ajuns inaplicabile, pre
cum şi a situaţiunilor internaţionale 
a căror menţinere ar primejdui pa
cea lumei". 

Deci, revizuirea paşnică pe calea 
adunării Societăţii Naţiunilor toc
mai pentru a evita răsboiul, calea 
cea veche spre a obţine asemenea re
vizuiri. 

Pe această temă a curs şi curge 
încă multă cerneală spre a dovedi 
două teze diametral opuse cu privire 
la interpretarea şi aplicarea art. 19 
din pactul Societăţii Naţiunilor.*) 

Ba chiar la întâia Adunare dela 
Geneva, regretatul Leon Bourgeois, 
marele pacifist precursor al Societă
ţii Naţiunilor (provocat de aluziile 
unui neutru la art. 19 din pact, a 
ţinut să riposteze imediat interpre
tând în sens negativ dreptul Adu
nării de a modifica tratatele de pa
ce încheiate de alţii, prin formula 
ccă aceste tratate sunt res inter acta 
faţă de adunarea însăşi. Formulă 
care, exagerată puţin, exprima, însă, 
o atitudine hotărâtă din partea în
vingătorilor de a păstra neschimbată 
noua rânduială internaţională. 

Răspunsul Micei Antante: 
revizuirea cauză de răsboi! 

Cine cere revizuirea tratatelor 
păcii generale stabilită la Versailles, 
Samt-Germain, Neuilly şi Trianon? 

Toţi acei cari, învinşi, se socotesc 
victimele violenţei învingătorilor şi 
înţeleg, prin revizuire, o restaurare 
totală sau parţială a vechilor fronti
ere dinainte de 1914. 

Argumente de tot soiul nu lipsesc 
în propaganda revizioniştilor, argu
mente menite să înduioşeze omeni
rea faţă de soarta învinşilor, să tre
zească un simţ de echitate la învin
gători şi să alarmeze pe toţi iubito
rii sinceri ai păcii cu primejdia unui 
apropiat răsboi de revanşă.**) 

Dar se opun la revizuirea clauze
lor teritoriale ale păcii — şi trebue 
subliniat cuvântul teritorial, cum 
vom vedea -— toţi beneficiarii ordi-

*) Un publicist ungur, d. Aladar Goellnor 
şi-a trecut o teză de doctorat interesantă, 
la Paris, în 1925, cu tema revizuirei. Temi 
contrară a fost susţinută în lucrarea unui 
polonez, mi-se pare d. Komarnicki. 

**) Un volum foarte interesant -şi carac
teristic din acest punct de vedere, sub titlul 
Fort mit den Friedensvertrăgen (von Ver
sailîes, Trianon, Neuilly, Samt-Germain, 
Sevres) a apărut prin colaborarea ma-
ghiaro-bulgară-germană a dlor G. Lukâcs, 
W. Eadoslawoff şi baron H. von Rosen îu 
1922 la Berlin, şi câte altele de atunci! 

nei noui şi'n special Statele sporite 
sau renăscute din Europa central-
răsăriteană: Polonia, România, Ce
hoslovacia şi regatul sârbo-croato-
sloven. 

Adversarii revizuirii exact ca şi 
partizanii trag argumente pentru te
ma lor tocmai din cuprinsul vestitu
lui articol 19 din pact. 

Dl Titulescu vorbind presei în 
timpul conferinţei Micei Antante, a 
întrebat: poate cineva pretinde în 
mod serios că tratatul dela Trianon 
este „inaplicabil" aşa cum se înţe
lege revizuirea după textul art. 19? 

Cât despre situaţia internaţională 
primejdioasă pentru pacea lumei, art. 
19 n'a fost prevăzut în pact ca mij
loc de agitaţii, de turburări şi de in
stabilitate a frontierelor, căci o ase
menea interpretare ar constitui cea 
mai flagrantă violare a pactului în
suşi. 

In adunarea S. N. fiind nevoie de 
unanimitatea voturilor, deci şi de 
consimţemântul celor interesaţi, Mi
ca Antantă răspunde dinainte nega
tiv şi cu atâta hotărâre încât orice 
încercare de revizuire poate însemna 
turburarea păcii. Europa are astăzi, 
nevoe de stabilitate ca să-şi vindece 
rănile şi orice încercare de a atinge 
ordinea stabilită poate duce la un 
nou răsboi. Agitarea, deci, a art. 19 
din pact însemnează, acum, răsboi, 
căci revizuirea nu este posibilă fără 
răsboi [aţă de rezistenţa învingăto
rilor, — pe când, dimpotrivă, acel 
articol ca şi un altul au tocmai sco
pul să împiedece răsboiul cu orice 
preţ: 

1) prin revizuirea paşnică a tra
tatelor la nevoe (â*rt. 19) şi 

2) prin sancţiuni colective contra 
agresorilor, dacă ei sar ivi (art. 16.) 

Deci, până în ziua când tratatele 
vor deveni primejdioase pentru cau
za păcii şi nu s'ar putea menţine de
cât prin răsboi, astăzi se constată Că, 
dimpotrivă, tocmai modificarea lor 
în clauzele teritoriale ar fi cu sigu
ranţă pricină de răsboi. 

Tratatele revizuibile se şi re-
vizuesc sub ocMi noştri. . . 

Şi cu toate acestea tratatele nu 
sunt veşnice după cum nu sunt per
fecte. 

Aceasta-i soarta tuturor operilor 
omeneşti să fie trecătoare şi imper
fecte. 

Viaţa Statelor ca şi a simplilor 
muritori însemnează o continuă miş
care şi transformare. Un tratat nu 
face decât să prindă în texte juridice 

scrise, un moment din viaţa comună 
a două sau mai multe State şi să 
fixeze, ca o placă de aparat fotogra
fic, doar un tablou din evoluţia con
tinuă a raporturilor politice, econo
mice morale, etc. dintre Statele con
tractante. 

Textul respectiv se va păstra mai 
mult sau mai puţin după cum rapor
turile acestea se vor menţine prin e-
voluţia corespunzătoare a situaţiei 
părţilor semnatare ca şi a situaţiei 
internaţionale generale sau, dimpo
trivă, se vor modifica prin răsturna
rea acelor raporturi în defavoarea 
învingătorului ori a învinsului. 

Numai din cauza necunoaşterei le
gilor istorice despre evoluţia Statelor 
tratatele politice au, în formă, un ca
racter de perpetuitate pe când cele 
de natură economică şi comercială 
sunt încheiate pe termene scurte şi 
cu prevederi permanente de revizuire 
prin denunţarea prealabilă pentru câ, 
în materie comercial-economică, da
tele şi experienţa au stabilit norme 
precise pentru determinarea evoluţiei 
respectivilor contractanţi. 

Doar tratatele politice de alianţă 
dacă recurg la formula provizoratu
lui pe termene dinainte convenite, — 
dar aşa ceva nu vom găsi nicăeri în-
tr'un tratat privitor la schimbarea de 
frontiere! 

Istoria cuprinde multe pagini des
pre revizuirea tratatelor, mai exact 
despre căderea lor fără răsboi, prin 
forţa lucrurilor, atunci când cauzele 
care le-au dat naştere şi le-au susţi
nut, în primele timpuri, dispar apoi 
în mod brusc sau succesiv. 

Astfel, ca să ne referim la lucruri 
cunoscute; tratatul de Paris (1856) 
în dispoziţiile lui privind situaţia Ru
siei la Marea Neagră a căzut brusc 
în 1870—71 cu prilejul răsboiului 
franco-german, printr'o simplă notă 
circulară adresată de cancelarul 
Gorceacof guvernelor semnatare ale 
acelui tratat. Protestările din primul 
moment, în numele principiilor drep
tului ginţilor, n'au servit la nimic, 
căci nu mai era, în acel moment, si-, 
tuaţia internaţională din 1856 şi for
ţa europeană compactă (Anglia, 
Franţa, Sardinia şi Turcia solidare), 
care să-i impună Rusiei respectul 
condiţiilor stabilite de învingători. 

Dar sub ochii noştri miraţi trata
tul de Sevres n'a căzut după vic
toria lui Kemal paşa contra Greciei 
spre a fi înlocuit prin tratatul de 
Lausanne? 

Crede cineva că tratatul dela 
Trianon, redactat cu atâta întârzi-
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ere, ar mai fi fost semnat la Iunie 
1920 în acelaş cuprins, care provoa
că azi atâtea protestări maghiare 
dacă acţiunea militară a regimului 
Bela Kun, împotriva Cehoslovaciei oi 
a României, nu s'ar fi sdrobit i e a-
vântul soldaţilor noştri în maişul de-
la Tisa până în Budapesta? 

Dispoziţiile tratatului dela Samt-
Germain privitoare la ţinutul Bur-
genland au căzut printr'un act de in-
drăsneală maghiară la care Austria 
n'a fost în stare să răspundă cu suc
ces. Conferinţa dela Veneţia a lă
sat acel pământ german Ungariei ie-
vizuind iratatul dela Saint-Gerţnain 
pe care Austria n'a fost în stare -iâ-1 
apere. 

Acelaş lucru dacă ne referim la 
capitolul reparaţiunilor ungare, aus-
triace şi bulgare din tratatele de pa
ce, anulate sub formă provizorie de 
amânări. — după cum planul Da-

In 1888, anul morţii lui Bosco, 
scria cineva, în Buletinul Salecian: 

Iubite cetitorule, însoţeşte-mă acu
ma la Torino şi în Torino. Cu o bir
je să parcurgem marele oraş şi să 
mergem în via Cottolengo. In o piaţă 
mare şi liberă ne dăm jos şi iată-ne 
în faţa unor edificii mari şi multe. La 
mijloc stă monumentala biserică a 
Vergurei Măria Ajutătoare, iar de o 
parte şi de alta câteva palate sdra-
vene de 2 şi 3 etage. La stânga e o 
clădire cu multe cărţi frumoase, cari 
toate se execută şi s'au executat de 
elevii lui Don Bosco. 

Să intrăm pe nimerite! In com-
pactorie lucerază cam 100 de tineri. 
Unii împătură coaiele. Alţii le bro
şează. Alţii ciocănesc, tae, presează. 
In toate colţurile e viaţă şi se lu
crează. Ceva mai îndărăpt este 
un atelier de tâmplărie, cu 24 
mese de giluit, în şir. Elevii giluesc, 
sfredelesc, pocănesc, tae cu firezul. 
E o plăcere să-i vezi mişunând ca 
furnicile. 

Trecem prin câteva apartamente 
şi ajungem în atelierul de fierărie şi 
un alt atelier de lăcătărie. Pe sus se 
învârt curele de transmisiune, se 
mişcă cei 4 foi la 4 vetre cu foc. In 
toate părţile tot maşini. Elevii lu
crează din greu şi pregătesc paturi 

wes a însemnat revizuirea tratatului 
de Versailles în partea privitoare la 
reparaţiunile germane. 

Tratatele evoluiază, se modifică 
şi se adaptează situaţiuniior sub o-
chii noştri, fără sguduiri violente sau 
vărsări de sânge în părţile care au 
fost_ greşit sau exagerat redactate, 
— şi aceasta în afară de orice ape
luri la dispoziţiile art. 19 din pac
tul Societăţii Naţiunilor. 

Când e vorba, însă, de frontierele 
cele noui mai în concordanţă cu 
principiile naţionalităţilor, orice ve
leităţi sau ambiţiuni revizioniste se 
isbesc de o rezistenţă şi de un refuz 
categoric. Despre aplicarea art. 19 
nu poate fi, deci, vorba. Cu cât tre
ce vremea frontierele par a se aşeza 
tot mai temeinic. — ele fiind condi
ţia de stabilizare şi refacere euro
peană. N. Daşcovici 

PROGRESE ŞTIINŢIFICE 

de metal. Ciocănesc, pilesc, potri
vesc. 

Cu mai mare linişte se lucrează in 
atelierele de croitorie şi păpucărie. 

Aşa s a desvoltat opera lui Don 
Bosco, din mijloace şi începuturi uî-
tramodeste, dar cu evidenţa binecu
vântare alui D-zeu. Prin toată me
toda de educaţie alui Bosco se în
tinde, ca un fir roşu, religia, înce
pând dela salutul de dimineaţa până 
la rugăciunile de seara. In toate ate
lierele, până şi în fierăria cea afu
mată, se află icoane de ale lui Isus 
şi statuete sfinte, ca prin priviri îa 
ele, să se sfinţească lucrul. Colum
nele principale în edificiul lucrărilor 
lui Bosco sunt, ca în orice educaţie 
solidă, mijloacele neînlocuibile ale 
harului, oferite de biserică; mărtu
risirea şi sfânta cuminecătură. Via
ţa şi activitatea lui Don Bosco ne a-
rată din nou, că numai biserica poa
te resolva chestiile sociale grave ale 
timpului nostru. In acest institut 
central din Torino. locuesc şi lucrea
ză 1200 de oameni, între cari 400 
meseriaşi tineri şi 400 elevi. In ul
timii 20 ani Don Bosco a întemeiat 
o tagmă de preoţi, numiţi SaOesiani, 
a căror unică problemă este creşte
rea tinerimei, ocrotirea copiilor or
fani şi părăsiţi, pregătirea lor pen~ 
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tru diferite cariere: meseriaşi, ne
gustori, artişti, preoţi, profesori, in
gineri, medici — conform înclinări
lor şi aptitudinilor individuale. 

Don Bosco nu a înfiinţat numai a-
cest institut din Torino, ci şi altele 
sute, în Italia, Franţa, Spania, An
glia, America de sud, Asia, Africa, 
Australia. In institutele aceste sunt 
ocrotiţi peste 300.000 de băeţi. In 
tot anul se eliberează din ele câte 
30.000 de meseriaşi şi alţi profesio
nişti, ori intelectuali calificaţi. Până 
în 1888 s'au format 6000 de preoţi 
dintre studenţii lui Bosco. Aceşti 
„lucrători în via Domnului'' desvol-
tă activitate mănoasă fie în diferitele 
eparhii italiene, fie ca preoţi misio
nari printre popoarele păgâne ale 
Americei de sud, Africei şi Asiei. 
Pe urma misiunii lor, s'au botezat 
în anii 1875—1888 peste 50.000 de 
păgâni. 

Opera lui Don Bosco nu ar fi fost 
completă, dacă s'ar fi grijit numai de 
educaţia băeţilor părăsiţi. De prin 
1873 a întemeiat instituţii şi pentru 
creşterea fetelor, în care scop a în
fiinţat mai întâiu tagma Surorilor 
Salesiane, cari până la 1888 aveau 
deja 50 de internate pentru ocroti
rea fetelor. 

In general s a făcut socoteala, că 
în 50 de ani, Don Bosco a adăpostit 
şi salvat 10 milioane de copii săraci, 
orfani, părăsiţi şi ameninţaţi de pe
ricolul decadenţii. I-a redat socie
tăţii ca membri folositori, cetăţeni 
harnici. Ce s'ar fi ales din ei, fără 
de ocrotirea aceasta creştinească? 
Nu e greu de a da răspunsul nime
rit. Cel puţin jumătate din ei ar fi 
ajuns în închisori, ca vagabunzi pe
riculoşi şi rătăciţi, îmbrânciţi spre 
toate crimele. 

Opera lui Bosco constitue deci oi 
un indiciu admirabil pentru suprima
rea, ori cel puţin reducerea, delicte
lor şi crimelor. închisorile s'ar des-
popora, s'ar descongestiona, dacă în 
toate părţile s'ar lucra în spiritul şi 
cu zelul unui Don1 Bosco! Iată o 
problemă splendidă pentru sociologi, 
ce se resolvă mai temeinic prin me
toda de educaţie alui Bosco, decât 
prin reforma tuturor codurilor pe
nale din lume. 

Gavril Todica 

iMiiHiiiiiniiimmiiin 
Când purtam cu mine soarele 
este titlul unui volum de poeme al pu
blicistului din Orăştie Valeriu Bora, şi 
va apare în ed. d. E. MăgureanudinSibiU' 

Din opera lui Don Bosco 
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Bumbacul şi cultura lui în România 
In afară de interesul ce ni-se trezeşte 

în mod spontan faţă de cea mai de frunte 
plantă din gospodăria lumii întregi, pro
blema bumbacului a mai câştigat în ul
timul timp şi o românească actualitate 
prin încercările recente ale Ministerului 
de Agricultură de a înlocui în bună parte 
lanurile noastre de grâu şi de porumb 
cu întinse dumbrăvioare de bumbac . . . 

Istoricul acestor încercări şi rezultatul 
lor sunt de sigur interesante pentru orice 
Român, care îşi îndreaptă atenţiunea spre 
convulsiunile cari e dat să le îndure în 
zalele noastre agricultura şi industria 
ţării. — De aceea am socotit că poate e 
bine să continuu — după expunerea pe 
scurt a chestiunii orezului din numărul 
trecut — cu un articol asupra bumbacu
lui, notând câteceva despre înfăţişarea, 
viaţa şi trecutul acestei însemnate plante, 
pentru a înţelege şi mai bine soartea 
ce a îndurat-o din iniţiativă oficială pe 
câmpiile Ţării româneşti. 

Bumbacul este un copăcel din tropi şi 
subtropi reprezentând câteva specii din 
genul Gossypium. Face parte din familia 
Malvaceelor — e înrudit prin urmare eu 
nalba noastră, lucru ce-1 isbeşte pe ori
cine, care pune alături florile acestor 
două plante. 

Despre acest copăcel se susţine cu drept 
cuvânt, că este cea mai însemnată plantă 
din punct de vedere al economiei mon
diale. Adevărat, că grâul şi porumbul se 
seamănă pe suprafeţe mai mari (grâul 
ocupă anual un teren de 5 ori mai mare 
şi produce la cântar de 4 ori mai mult 
decât bumbacul), dar industria complicată 
şi comerţul bumbacului pretind în spe
cial adevărate cascade de capital şi de 
energie umană. — Numai industrializarea 
lui cere munca — şi susţine deci viaţa 
— a cel puţin 10 milioane de oameni, 
pe lângă cele vre-o 16 milioane, cari au 
existenţa asigurată prin cultivarea lui. 
De produsele lui atât de diverse se folo
sesc zi de zi peste 1 miliard 200 milioa
ne de oameni, cam patru cincimi din po
pulaţia integrală a planetei... Nu mai 
încape deci îndoială, că este vorba de 
o plantă, care covârşeşte importanţa pen
tru omenire a celorlalte făpturi vegetale 
cultivate de om. 

Arborasul de bumbac creşte înalt şi 
trăieşte mai mulţi ani în adăposturile sa
le naturale, în cultură însă a devenit 
anual şi este artificial ţinut la o talie 
mai măruntă, pentruca omul culegător să 

im se ostenească prea mult după rodul 
lui. Frunzele au mai mult sau mai puţin 
forma inimii şi sunt adesea adânc lobate. 
Florile mari, decorative pot avea toate 
nuanţele galbenului şi sunt stropite cu 
purpură în adâncul corolei lor. Florile 
ţin abia 1—2 zile şi fructul ce se desvoltă 
din ele este o capsulă de mărimea unei 
nuci având 3—5 compartimente ocupate 
de mai multe (cam 7) seminţe. 

Celulele superficiale din coaja semin
ţei se lungesc devenind papile, apoi peri
şori. La maturitate aceşti perişori lungi 
şi numeroşi alcătuese o îmbrăcăminte lâ-
noasă de celuloză în jurul seminţei. Acest 
puf alb (uneori galben sau brun) — 
aparatul de sbor, cu care e uşurată îm-
prăştierea seminţelor şi deci a speciei — 
este ceeaee numim noi bumbac, materia 
primă a unei uriaşe industrii textile. 

La coacerea seminţelor fructul crapă 
în 3—5 părţi pentru a încredinţa vântu
lui împrăştierea fulgilor de bumbac anco
raţi de seminţe. Un fenomen natural care 
azi prea rar de se mai petrece, căci ace
sta este momentul în care omul rechizi
ţionează pe seama sa întreaga zestre a 
capsulei de bumbac. 

Seminţele se separă de fibre şi din 
ele se stoarce un ulei bun pentru uns. 
Se mai amestecă prin abuz în unt, un
tură şi mai ales în uleiul de măsline, pe 
care îl chiar apără de râneezire. Turta 
din teasc se dă vitelor. 

Din fibrele despuiate de semânţă se fa
brică apoi aţă şi nesfârşita listă de pân
zeturi, deosebite unele de altele prin ca
litatea firului, a ţesăturii şi culorii. 

Tratând fibrele cu sodă caustică, ele 
se scurtează, primesc un luciu mătăsos 
durabil şi absorb mai bine culorile. Ace
sta e bumbacul „mercerizat" (după în
tâiul experimentator: Mercer), din care 
se fac rufele noastre de „mătasă de spă
lat". 

Din fibrele degresate se face vata. Tra. 
tate cu acid azotic şi sulfuric concentrat 
— dau fulmicotonul (nitroceluloza) în
trebuinţată la explozii. Nitroceluloza di-
solvită în eter şi alcool ne dă colodiul 
întrebuinţat în medicină şi fotografii. Din 
colodiu amestecat mai departe cu camfot 
se obţine celuloidul, ce serveşte ca suro
gat de gumă şi fildeş, apoi ca filme fo
tografice. — In fine alte întrebuinţări de 
mai puţină însemnătate. 

Specii sălbatece de bumbac mai trăesc 
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încă şi azi prin Mexic, California, Bra
zilia, Polinezia, Australia, India, Africii 
centrală, etc. şi botaniştii sunt foarte di
vergenţi în clasificarea acestor specii 
spontane. 

Nici despre bumbac nu ştim bine unde 
a fost cultivat întâi. Pe la 800 a. Chr. 
se creştea în India. In America de Nord 
îl cunoşteau din vechime indigenii, o va
rietate cu firul roşcat servia chiar pentru 
îmbrăcămintea exclusivă a preoţilor şi a 
morţilor. Grecii şi Romanii au luat cu
noştinţă de el. Din Indii s'a răspândit în 
multe părţi. China 1-a împrumutat târ
ziu (prin veacul IX—X). 

In Europa de sud l-au adus Arabii şi 
azi cele mai multe popoare europene nu
mesc bumbacul după cuvântul arab 
„Kulun". 

Tot Arabii l-au introdus în Egipt, dar 
aci nu se cultiva decât ca podoabă. In 
1821 domnitorul Mohamed Aii — la pro
punerea unui Elveţian — a ordonat cul
tivarea în mare a bumbacului executân-
du-şi porunca prin crunte pedepse, căci 
fellahii conservatori nu voiau să audă 
de tufa care trebuia să înlocuiască grâul. 
Azi Egiptul produce în cantităţi mari 
cel mai fin bumbac din lume; acesta con
stituie 84% din întreg exportul Egiptean. 
Solul plămădit în apele ostenite de drum 
ale Nilului, clima caldă, secetoasă şi gran
dioasele întocmiri de irigaţie ne explică 
succesul din ce în ce mai strălucit al cul
turii bumbacului din ţara Faraonilor. 

Totuş cel mai mult se cultivă pe ne
sfârşitele câmpii din sudul Statelor-Unite, 
de unde provin 64% ale producţiei mon
diale de bumbac (1927). 

In tabloul următor dau suprafeţele în-
semânţate şi producţia de bumbac pe 
1927—28 din cele mai deseamă state unde 
se eultivă. (După Revue Internat. d'Agric. 
— Roma 1928.) 

Ţ ă r i 

Statele Unite 
Indiile engleze 
Egipt 
Rusia 
Alte ţări*) 

Total 

Suprafeţe în 
mii de ha. 

16:255 
9,636 

637 
803 
495 

27,826 

Producţia în 
mii de chin

tale 

27,729 
9,943 
2,714 
2,131 

997 
43,514 

*) Aci se înţeleg Mexicul, Bulgaria, Cipru, Corea» 
Siria. Algeria, Sudanul, Uniunea din Africa de Sud. 

De însemnat că în 1925—26 s'au înse-
mânţat 32.15S-000 ha. dând o producţie 
de 52.484.000 chintale; iar în 1926—27. 
deşi pe o suprafaţă ceva mai mică s'a 
înregistrat cea mai mare producţie de 
bumbac: 54.572.000 chintale. 

(Va urma). 
Emil Pop 
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Valea-Jiului 
La timpul său censura guvernului li

beral a oprit publicarea cinstită şi obiec
tivă a celor petrecute în Valea Jiului du
pă marea adunare dela Alba-Iulia, per
miţând numai unor ziare maghiare să 
publice câteva ştiri tendenţioase, lipsite 
de orice bază de adevăr. Deatunei vigi
lenţa guvernului, prin „inteligenta cen
tură" a oprit orice informaţiune în le
gătură cu acest colţ de ţară, cu Valea 
Jiului. Numai din când în când mai ră
sufla câte o informaţie inedită ca sus
pine întrerupte ale unei întregi popula
ţii supuse unor torturi şi chinuri necu
noscute încă pe aceste meleaguri de prin 
anii 1784—5 ai revoluţiei lui Horia. 

Dar fiindcă acum după o tăcere de 2 
luni, însuşi organul pe publicitate al gu
vernului de uzurpaţie, Viitorul, rupe cu 
tăcerea şi trânteşte deodată, ca din se
nin straiţa cu „oribilele crime" ale na-
ţional-ţărăniştilor şi cari după relatarea 
celor spuse acolo de Gută Tătărescu, ni
meni nu poate spune precis, că anume cui 
din cei 3 factori se atribue. Naţional-ţă-
raniştilor? Comuniştilor? sau Iridentei 
maghiare? — şă ne fie deci permis dacă 
s'a deslegat sacul cu pisica, să arătăm şi 
noi adevărul. 

Organizaţiile partidului naţional-ţără
nesc din Valea Jiului şi-au fixat să du
că la Alba Iulia pe ziua de 6 Mai un nu
măr de 1000 oameni, în' care urmau sa 
între cetăţenii din toate categoriile şi 
breslele, dar mai ales ţărani. Munc'to-
rilor minieri, cari arătau o deosebită în
sufleţire şi dor de a participa la Alba-
Iulia li s'a pus în vedere că pot trimite 
şi ci câţiva delegaţi însă, de aceia cari 
nu au lucru sau nu sunt periclitaţi a fi 
daţi afară din. lucru din pricina că a-
veau să participe. Numărul partici
panţilor fusese stabilit la 1000 şi planul 
de plecare era pe jos, peste munte până 
la Orăştia 

Muncitorii din Lupeni au delegat vre-o 
câteva zeci de bărbaţi de încredere să 
ceară concediu dela direcţiunea minelor 
şi să plece la Alba-Iulia ca delegaţi ai 
minierilor deacolo. 

Directorul minelor, Lupeni, în loc să 
vorbească frumos cu delegaţii solicitând 
foarte cinstit şi respectuos un concediu 
în scopul de a participa la Alba-Iulia, i-a 
ameninţat cu aruncarea lor din lucru şi 
din locuinţele societăţii. Direcţiunea a a-
pelat imediat la autorităţi, dând alarma 
spre a năpusti jandarmeria şi siguranţa 
asupra delegaţilor muncitorilor cu scop 
de intimidare. Dar muncitorii nu s'au in
timidat, nici nu au dat înapoi ei, şi-au zis: 
dacă ne dau afară din lucru atunci să 
mergem cu toţii. 

Joi, la 3 Maiu ora 14 toţi minierii din 
Lupeni, ca la o poruncă magică au eşit 
în stradă s'au pus în rânduri şi aşezând 
în fruntea convoiului de 3000 oameni 
muzica, au plecat pe jos prin pasul Vul

can spre Merişor, unde s'a alăturat şi-în
treaga muncitorime din Vulcani. 

Autorităţile şi şefii liberali la înce
put înmărmuresc de groază şi rămân stu
pefiaţi de curajul masselor. Ele intervin 
după ajutorul armatei, dar când li se 
spune că armata câtă există nu se poate 
împotrivi, înebunesc aproape de groază. 
Se deslănţue potopul rapoartelor 
ljpa'te de orice bază. Curge ploaia jela
niilor inginereşti şi ale partizanilor cu 
conştiinţa încărcată de fărădelegi, căro
ra însă nu le făcuse nimeni nici cel mai 
neînsemnat afront. 

Fantasticele rapoarte, care de care mai' 
exagerate (având de scop de a scuza pe 
şefii liberali de groaznicul lor eşec şi de 
şubrezenia organizaţiei lor politice) au 
alarmat guvernul, spăimântând îngrozi
tor pe Gută Tătărescu şi cumnatul său 
Sfetescu prefect al judeţului Hunedoara. 
Aceşti doi din urmă au bâlbâit prin repe
tate telegrame: 

„Opriţi puhoiul, arestaţi capii!" 
Era însă prea târziu, după Lupeni şi 

Vulcan plecase Lonea, Petroşani şi Pe-
trila, scurgându-se spre Haţeg puternica 
coloană de 15.000 „ocnaşi negri". Ei au 
parcurs o zi şi o noapte întreagă pe o 
ploaie ce n'a contenit un minut ajungând 
pe jos până la Haţeg şi Puiu. De aci 
nemai putând percurge mai departe s'au 
urcat în trenurile de marfă deasupra 
cărbunelui pe care tot ei îl scoaseră din 
adâncul pământului. 

Partidul naţional-ţărănesc nu avea nici 
prin gând să mobilizeze toată suflarea 
minieră a Văii-Jiului, mai ales că le cu
noştea mizeria nemaipomenită şi ştia toa
te chinurile ce o să-i ajungă în caz dacă 
guvernul uzurpator nu pleacă dela putere 
şi se putea vedea clar de atunci că nici 
gând de plecare nu avea. Dar dacă par
tidul naţional-ţărănesc nu i-a chemat pe 
toţi, nici nu puteau să-i respingă, mai ales 
văzând însufleţirea şi devotamentul cu 
care ei plecau să manifesteze pentru Iu-
liu Maniu şi pentru reîntronarea legali
tăţii şi a libertăţii pierdute. Căci ei spu
neau aşa: „Fără legalitate şi lege oricâte 
contracte colective am încheia şi oricâte 
sindicate profesionale am susţine ele n'au 
nici o valoare în faţa abuzurilor şi bu
nului plac al egoismului liberal.'' „Nouă 
înainte de toate ne trebue introduce > 
legalităţii! Nu încheerea de noui <v -
tracte colective cu liberalii ci, numai res
pectarea celor existente o cerem!'' 

Şi au plecat fanatizaţi de acest scop 
ideal: introducerea legalităţii prin înmor
mântarea abuzurilor, nedreptăţilor şi 
schinguirilor după bunul plac al unora. 

Reîntoarcerea dela Alba-Iulia a fost 
şi mai însufleţită, un nou prilej de groa
ză pentru autorităţi şi conştiinţele încăr
cate. 

Dar acum le surâdea o nădejde! Tre

cuse adunarea. Gută Tătărescu şi cu ge
neralul Davidoghi sosiseră a 3-a zi du
pă Alba-Iulia la faţa locului pentru a 
lua măsuri de represiune. Planul era fă
cut şi 400 jandarmi aduşi şi împărţiţi 
în întreagă regiunea. 

Memorabilă va rămâne în memoria mi
nerilor acest prilej de a se întruni şi a-şi 
ridica şi ei glasul după dreptate şi liber
tate. In Valea-Jiului de 14 ani nu â'a 
mai ridicat starea de asediu. Moştenită 
V.la ungurii din timpul marelui răsbo ;-

starea de asediu continuă să rămână sin
gurul lucru stabil în Valca-Jiulni. Doi-
trei muncitori n'aveau voie să stea de 
vorbă unul cu altul căci în eălcâele lor 
păzeau poliţia şi siguranţa, cu nenumă
raţi agenţi, cu informatori acoperiţi şi 
cu un întreg aparat de teroare şi ame
ninţare veşnică. De când s'a înstăpânit 
dictatura laşe a liberalilor în această re
giune altceva muncitorii n'au putnt auzi 
dela autorităţi şi dela mai marii lor de
cât ameninţări ca aceste: „Te distrug'', 
„te dau pe mâna siguranţei'', „te bat", 
„te ucid'', „te expulsez", „te arestez'', 
„te evacuez din locuinţă". Ba, acum cam 
de un an, urechea muncitorului a fost 
mereu izbită de groaznica ameninţare 
(care la cel puţin vre-o 3—4000 de inşi 
s'a tradus în faptă nu numai concretă, 
dar şi tragică): „Te dau afară din lu
cru''. 

Sinistră şi drăcească avertizare, ce n'a 
eruţat aproape nici o familie de băieşi 
în afară de o ceată de lingăi ce trăieşte 
de pe urma spionării şi trădării tovară
şilor lor, — provocându-le multe nopţi 
de groază şi insomnie, aşteptând cu în
fiorare ceasul când, conform afurisitei 
ameninţări va rămânea şi dânsul cu fa
milia în drum, muritor de foame, şomer 
periculos siguranţei statului şi bun de 
aruncat în beciuri întunecoase. 

Iată mobilul sufletesc care a pornit 
masele muncitoare la un suprem asalt 
le gitim de protest paşnie contra celor 
cari le îndârjeau şi mai mult în necazul 
fără sfârşit ce le bântuia, ca să nu mai 
amintim foamea, îndurată de atâţia copii 
ai nimănui. 

O prigoană violentă s'a început din 
primele zile contra fruntaşilor noştri. In 
primul rând a fost suspendat din postul 
său dr. Vaier Mârza, mai pe urmă trans
ferat la Cetatea-Albă. Fruntaşii noştri: 
Dreghici, Onescu, Pop, Mereuţă şi Gur-
ban dela Lupeni erau aduşi la Petroşeni 
în fiecare zi în faţa comisarului regal, 
la început cu escorta, iar mai târzia la 
ordin. 

Nemulţumirile minerilor umpluseră pa
harul cu amărăciuni şi el trebuia să se 
verse. Muncitorii dela Lupeni mâhniţi 
până în adâncul sufletului de sistemul 
ruşinos al „mărcilor'' şi de reluarea con
cedierilor fără motive se agită, dau să 
se întrunească, dar armata îi opreşte. In 
ziua de 9 Mai, adunaţi în două grupe 
ei vor să se îndrepte spre locuinţa direc
torului Frey spre a protesta, dar un 
grup a fost oprit de jandarmi la podul 

303 



de peste Jiu. Aci s'au format cordoane 
puternice din baionetele jandarmilor. Un 
plutoner al cărui nume ne scapă se apu
case a plesni cu un sbiciu faţa mineri
lor din lina întâi. Atunci o femee a.sărit 
din rânduri, trăgând plutoneruhri provo
cator câteva palme zdravene, la ce, mul
ţimea a rupt cordonul de jandarmi şi 
s'a întâlnit eu celalalt grup de manifes
tanţi. Zadarnice au rămas salvele jan
darmilor, manifestanţii nu voiau să se 
împrăştie. Atunci autorităţile şi coman
dantul jandarmilor colonel Milicescu, au 
apelat la conducătorii partidului naţio-
nal-ţărănesc să facă mulţimea să se îm
prăştie. Tot atunci muncitorii refuzând 
direcţiunii şi inspectorului muncii să fie 
reprezentaţi prin altcineva decât 
prin conducătorii partidului naţional-
ţărănese, jandarmeria a dispus ca cei din 
urmă să fie aduşi cu forţa spre a linişti 
mulţimea. A fost adus şi Lucaciu dela 
Vulcan reuşind să pacifice pe un moment 
spiritele. In aceste incidente jandarme
ria nu a tras în muncitori decât numai 
salve în aer, deşi dl Ion Bujoiu di
rectorul general al tuturor societăţilor mi
nere de aici a cerut sa se tragă în gră
madă, şi fiindcă sadiea-i dorinţă nu s'a 
împlinit, a reclamat energic mutarea co
lonelului amintit, iar d. Gută Tătărescu ca 
avocat al societăţilor s'a grăbit să-i îm
plinească ordinul aducând în fruntea jan
darmeriei pe faimosul colonel Schipor 
învestindu-1 totodată cu puteri nelimi
tate. 

Intrând în funcţiune colonelul Schipor, 
această încarnare a sadismului feroce se 
simţea la început foarte jenat, că nu are 
prilej să-şi manifesteze toate aptitudi-
nele-i sângeroase. Acest „Grui Sânger" 
trebuia să provoace ca să aibă ocaziune 
a-şi destinde nervii şi stea de sânge: 
fruntaşii noştri, întâi cei dela Lupeni şi 
apoi ceilalţi au început a fi aduşi zilnic 
odată sau de 2 ori la jandarmeria din 
Petroşani spre a fi ascultaţi. Pe măsură 
ce muncitorii au început să se neliniştea
scă de acest calvar cotidian al conducă
torilor noştri, procedura în contra lor era 
din ce în ce mai aspră, aşa încât de 
unde muncitorimea se domolise şi luase 
lucrul în toate părţile, ei au început a 
fi din nou neliniştiţi de soarta conducă
torilor noştri cari petreceau tot timpul 
în cabinetul comisarului regal şi aştep
tând pe dânsul în curtea casarmei de 
jandarmi din Petroşani. Deodată cu con
ducătorii noştri mai erau aduşi la jandar
merie şi muncitorii hi grupe de câte 
10—20 cărora la interogatoriile ce li-se 
luau, dacă nu declarau pe placul comi
sarului regal Roman Constantin, erau bă
tuţi şi maltrataţi până la sânge. Aceştia 
dupăce scăpau de chinurile interogato
rului povesteau şi celorlalţi păţaniile lor. 
Neliniştea între muncitori creştea din zi 
în zi. 

Muncitorimea din Lonea ameninţată 
mereu cu închiderea minelor şi aruncarea 
în stradă a tuturor minerilor a ţinut o 
mare adunare cerând tuturor intelectuali- ' 

lor să le vorbească. Părintelui Virgil Pop 
pe eare-1 cunoşteau mai aproape de sânul 
lor i-au cerut să le facă o expunere a 
situaţiei, iar dânsul văzând spiritele cam 
agitate, a refuzat, vorbind numai despre 
însemnătatea zilei de 10 Maiu. In cursul 
acestei adunări s'a răspândit vestea că 
ar fi arestat dr. Moga, apoi doctorul Va
ier Merza. Munctiorii au cerut tuturor 
intelectualilor pe cari îi cunoşteau sa 
meargă eu dânşii la Petroşeni eu scopul 
de a elibera pe dr. Vaier Merza. Părin
tele V. Pop la început a rezistat, dar 
mai apoi a fost silit să plece în fruntea 
muncitorilor împreună cu învăţătorul 
Ador j an. 

In Petroşeni însă auzindu-se de acest 
marş spre oraş s'a dat alarma în toate 
părţile scoţându-se armată şi jandar
merie în calea lor. Şeful siguranţei din 
Petroşeni, d. Nae Popescu a rugat pe 
profesorul Ion Niciu să iasă în întâmpi
narea manifestanţilor sfătuindu-i să se 
împrăştie pe la locuinţele lor ceeace s'a 
şi întâmplat. După această dată până la 
28 Maiu muncitorimea se linişteşte foarte 
mult. Provocările jandarmilor lui Schi
por şi nenumăratele palme date de ma
iorul Roman Constantin comisar regal 
muncitorilor supuşi la aspre interogatorii, 
au ridicat din nou valul de mâhnire şi in
dignare al băieşilor. 

N. N. — Prezent! — Cum te chiamă, 
etc, etc? — Ai instigat pentru Alba-
Iulia? — Nu! (Palmele trozneau pe faţa 
celui întrebat.) 

Cine te-a îndemnat să mergi la Alba-
Iulia? — Nimeni! (Palmele reîncepeau 
să cadă.) 

La ce te-a îndemnat doctorul Mârza? 
— La nimic! (Palmele.) 

Ţi-a dat ordin să baţi pe agentul de 
siguranţă Duduleanu? — Nu! (Palmele 
troznesc cu înverşunare şi mai crescândă.) 

Ai cântat cântece comuniste şi ireden
tiste ? — Am cântat numai despre Maniu! 
(Palme.) 

Interogatul perzându-şi aproape con- . 
ştiinţa era pus la închisoare şi bătut la 
intervale cu 25 bâte la fund şi tălpi. 

Scos din nou şi dus la interogatoriu 
i-se spunea: 

„Mărturiseşte măi boule ce te-am între
bat, că scapi măi"!! . 

— Mi-ar trebui aşa 3—4 nume de co
munişti!? — Interogatorul răspunde: 
N'am ură personală pe nimeni''! 

—Mi-ar trebui aşa vre-un cântec ire
dentist care s'a cântat la Alba-Iulia, te 
las liber numai să-mi aduci peste 3— i 
zile! 

— Cum erau... roşii, steagurile ce aţi 
dus la Alba-Iulia?? 

— Nu dle, era tricolorul românesc! 
Luni, la 28 Maiu comisarul Roman şi 

colonelul Schipor primiseră ordin dela 
guvern să înehee cercetările şi să rapor
teze de urgenţă cele întâmplate. Dar iro
nie, nu aveau nici o dovadă palpabilă, 
n'aveau nici un motiv şi mai ales nu 
aveau cu ce justifica măsurile drastice 
luate pentru menţinerea ordinei ea înehi-
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derea prăvăliilor, a crâşmelor, oprirea 
circulaţiei după ora 9 seara. Mai presus 
de toate domnii sus pomeniţi se temeau 
şi de eventualitatea rechemărilor, când ei 
se instalează atât de bine şi luesos în pa
latul sobietăţii Petroşeni, unde mâncau 
şi beau gratuit, având şi diurne grase din 
două părţi. 

Trebuia provocat ceva la moment! Cum 
ştiau agitaţia şi neliniştea ce domnea în
tre muncitorii întristaţi de soartea ce
lor ajunşi la „interogatoare", în seara de 
28 Maiu au adunat la jandarmeria din 
Petroşeni pe fruntaşii noştri: Ion Niciu, 
Alexiu David, Aurel Pap, Dreghici Ioan, 
Oneseu Ion, Mereuţă şi Vasile Lucaciu. 
Cu trenul de seara a pregătit transporta
rea celor 4 din urmă la închisoarea mili
tară din Sibiu. Atunci anumiţi agenţi 
provocatori aiaume tocmiţi de guvern au 
alarmat pe muncitori spunându-le: Săriţi 
că v'au arestat conducătorii! Săriţi scă-
paţi-i! 

Atunci s'a întâmplat acel incident pe 
care d. Gută îl numeşte „Tentativa de 
rebeliune''. 

Câteva sute de muncitori s'au şi adu
nat în faţa cazarmei jandarmereşti ma
nifestând absolut paşnic şi neavând nici 
unul topor şi săcure după cum se min-
ţeşte atât de oficial. Se cerea numai îri 
gura mare eliberarea celor arestaţi! Ni
mic altceva! Şi n'a rupt nimeni nici un 
gard la jandarmerie, după cum iarăş ne
adevărat s'a afirmat. 

Printre mulţime s'au vârît agenţi de 
siguranţă cari trăgeau focuri de revolver 
ea să dea pretext lui Schipor de a trage 
în grămadă. 

Colonelul Schipor şi cu maiorul Ro
man au pus dintr'o parte jandarmeria 
să tragă salve şi de altă parte, au îndrep
tat la atac cu baionetă şi cu patul armei 
un batalion din Reg. 18 Gorj; cari s'au 
năpustit asupra muncitorilor fără nici o 
somaţiune, trăgând focuri şi bătând până 
au împrăştiat mulţimea. Apoi patrulele 
pornind pe străzi au bătut cumplit pe 
oricine au întâlnit în cale, copii, femei, 
fără să aleagă. S'au vâzut triste scene 
când ofiţerii s'au repezit cu săbiile la 
doamne cari întâmplător se găseau atunci 
pe afară, bătându-le crunt. 

înfuriaţi dnii de mai sus au dispus în 
dimineaţa zilei următoare arestarea dni-
lor Ion Nicu profesor la liceul din Pe
troşeni şi preşedinte al organizaţiei par
tidului naţional-ţărănesc din Petroşeni, 
dr. Valeriu Merza medic şi preşedintele 
organizaţiei de plasă precum şi o mulţi
me de muncitori pe cari i-au prins pe 
străzi sau cari au fost pârîţi de câte 
vre-un răuvoitor. La jandarmerie nu mai 
încăpeau cei arestaţi, atunci restul de 
arestaţi în massă au fost depuşi la închi
soarea judecătoriei de Ocol, până atunci 
goală. Dela Lonea a fost adus preotul V. 
Pap între zeci de baionete. Arestările 
continuau din toate părţile. 

In ziua de 29 Maiu cam acelaş lucru 
s'a petrecut la Vulcan. Din faţa muncito
rilor adunaţi la locul aşa numit „Octo-
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gon" ca să protesteze contra brutalităţi
lor nemai pomenite maiorul Stroescu ce 
comanda detaşamentul de jandarmi de 
acolo a fugit înspre poala muntelui Stra
ja, iar ca să acopere această fugă ruşi
noasă a trimis un curier să ceară ajutor 
dela colonelul Schipor din Petroşeni, afir
mând minciuna acestuia că ar fi cerut 
ajutor de două ore prin telefon, dar că 
uu i-se dase legătură. Fapt neadevărat ce 
a. determinat pe colonelul Schipor să bru
talizeze în chip orbit familia Lucaciu a 
cărui soţie, dirigentă a poştei de acolo 
se afla ia aparat când a vorbit colonelul 
Schipor. In momentul următor Schipor 
cu Roman au rechiziţionat toate vehicu
lele din Petroşeni gonind cu jandarmii 
de aci spre Vulcan. 

Ajungând în goană nebună pe străzile 
Vulcanului a întâlnit un grup de subofi-
cianţi ai societăţii miniere care veneau 
dela oficiu. Pe aceşti i-a înconjurat re
pede cu jandarmii şi neîntrebându-i ni
mic s'a dat cu pumnii sub barba celui 
dintâi, care era şi regăţean şi liberal. 
Când a văzut că acesta pune mâna la, 
buzunar să-i arate legitimaţia de liberal, 
colonelul 1-a bătut până l^a doborît în 
nesimţire. S'a dat apoi mai departe la 
ceilalţi, cari văzând cele întâmplate n'au 
mai cutezat să-şi arete legitimaţiile de li
berali. I-a bătut el însuşi, cu mâna pro
prie până ce a obosit făcând spume la 
gură. 

Dacă astfel au păţit-o liberalii«,poi pe 
muncitorii prinşi pe străzi i-a strivit în 
bătăi. Ajungând la mulţime a ordonat 
jandarmilor să tragă în carne vie, ceeace 
unii mai cruzi şi mai fără Dumnezeu au 
şi făcut. Au căzut şapte răniţi. Numărul 
răniţilor mai uşor a fost cu mult mai 
mare, ei însă n'au cutezat să se arate de 
teamă să nu fie maltrataţi. 

Atât ceeace mai sus am arătat că s'a 
întâmplat cu dna Lucaciu, cât şi coaliţia 
unor neputincioşi liberali în frunte cu 
preotul Rusan, directorul Leheni şi înv. 
Pompeiu Hossu, din invidie şi ură per
sonală s'au coalizat contra lui Lucaciu 
şeful organizaţiei partidului naţional-ţă-
rănesc de acolo şi crezând sosit momentul 
oportun al unei răzbunări neaşteptate 
au debitat contra lui fel şi fel de min
ciuni, ceeace a făcut pe Schipor să areste
ze pe loc pe numitul nostru fruntaş, 
bătându-1 împreună cu maiorul până la 
perderea conştiinţei. Apoi la casa celui 
bătut astfel de moarte şi trimis cu mare 
escortă la arest, s'a ordonat o perchiziţie 
amănunţită în cursul căreia s'a dat peste 
desenul industrial unui bulon făcut de 
un ucenic (Lucaciu era directorul şi al 
şcoalei de ucenici industriali). Descope
rire senzaţională! Brutele au strigat în-
tr'un glas: 

— Proiectil! Proiectil! Proiectil dle! 
Repede la serviciul technic al armatei să-1 
studieze!... 

Colonelul s'a repezit din nou să bată 
pe fruntaşul nostru Lucaciu pe eare-1 
pusese în lanţuri de sus până jos. Bestia 
de colonel eu scârboasele lui picioare se 

suise pe capul, pe frumosul cap al lui 
Lucaciu pentruca să-1 strivească. Cu es
cortă grozav de mare l-au trimis apoi la 
Sibiu ca pe un oarecare „rebel marocan". 
Faimosul colonel făptuise cele de mai sus 
în pornirea lui sălbatică şi dementă, dar 
mai era şi aţâţat de preotul Sebastian 
Rusan pe care muncitorii de acolo, cre
dincioşi de ai lui hotărîseră cu câteva zile 
mai înainte să nu-1 mai sufere în biserica 
lor, deoarece spusese la slujbă femeilor 
acestora că „bărbaţii lor au plecat la 
Alba-Iulia după potcoave de cai morţi". 

La acest capitol mai tragic şi mai sân
geros decât cum erau cele de pe vremea 
lui Pazvantoglu (asemănare făcută atât 
de potrivit de d. Iorga) ţinem să mai ară
tăm şi modul cum s'a smuls muncitorilor 
declaraţii din care să apară vinovăţia 
lui Lucaciu. 

In afară de muncitorii prinşi în seara 
de 29 şi noaptea spre 30 Maiu bătuţi 
fără întrerupere zi şi noapte — au fost 
somaţi muncitorii să-şi aleagă „bărbaţi 
de încredere" care să se prezinte imediat 
cu un memoriu, ceeace muncitorii au şi 
făc, -nediat nebănuind drăcescul şiretlic. 
Astfel apucaţi şi aceşti delegaţi ai mun
citorilor împreună cu ceilalţi au fost puşi 
ca la circ, roată. 
* 

Pe unul l-au pus să cetească memoriul 
punct de punct. 

Cetea întâiul punct. Muncă de opt 
ore! • 

— Aşa 8 ore! Daţi-le 8 ore! Jandarmii 
a aşezat câte doi pe lângă fiecare muncitor 
începeau loviturile groaznice cu bicele de 
bou, 25 la fiecare. 

— Ceteşte al doilea punct! 
— încetarea concedierilor în massă . . . 
— Daţi-le concedieri!.. . 
Bătaia începea cu furie şi mai mare... 

Şi aşa a mers această grozăvie... Vecinii 
din jurul locului de tortură spun, că nu 
mai puteau răbda şi auzi ţipetele înspăi
mântătoare. In faţa acestor oameni bă
tuţi de moarte vre-o 24 ore, fu scos din 
pivniţă şi adus martirul Vasile Lucaciu 
cu faţa umflată de labele bestiei cu ga
loane. Şi un maior cu numele Stroescu 
grăi: 

— „Vedeţi cine s'a îngrăşat de pe spi
narea voastră. Vedeţi cine s'a îmbogăţit 
din prostia voastră! 

— Voi, boilor nici nu ştiţi că acesta 
v'a trădat pe voi şi interesele voastre!" 

S'a început apoi imediat luarea de de
claraţii aşa după cum doreau dnii Schi
por şi Roman cam în felul următor: 

— Lucaciu v'a îndemnat la grevă măi ? 
— Lucaciu! 
— Lucaciu v'a îndemnat la rebeliune 

măi? 
— Lucaciu! 

ş. a. m. d. 
Primăriile, easarmele jandarmereşti şi 

cazinourile societăţii din Valea Jiului du
pă această dată au devenit abatoare u-
mane. Nenumăraţi stropi de sânge au 
ţâşnit pe pereţii şi plafoanele localuri
lor de tortură. 
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La primăria din Lupeni încă şi azi se 
pot vedea stropi de sânge. 

Arestările curgeau din toate părţile. 
Era destul o şoaptă bineplasată a unui 
duşman ca peste vre-o câteva ore pa
trulă să bată la fereastră în miez de 
noapte şi să te ducă la tortură. 

S'au arestat sute de oameni şi femei. 
Intre arestaţi se puteau vedea minerii, 
ceferişti, comercianţi, funcţionari, cu un 
cuvânt din toate categoriile de oameni 
pe care credeau că ar fi sau ar simpa
tiza cu partidul naţional-ţărănesc. 

Pentru eventualele grupe ce s'ar mai 
fi întâlnit pe drum se forma imediat 
ţarcul de tortură. Anume 2 sau S pa
trule trebuiau să se adune la iuţeala 
să-i bată până la moarte şi apoi sâ-i a-
resteze. încă şi azi se pot vedea femei 
înjunghiate cu baioneta. 

Jandarmii au ocupat toate oficiile pu
blice, în special la poştă se instalează un 
grup de jandarmi la telefon, la telegraf. 
Scrisorile particulare ş'au desfăcut şi 
cenzurat. Mormanele de gazete din cele 
confiscate umpleau curtea cazarmei şi a 
poştei. 

In Lupeni şi Vulcan s'au oprit toate 
ziarele afară de Viitorul, pe care au-1 
cumpăra nimeni. S'au închis prăvăliile, 
cârciumele, iar circulaţia pe străzi a în
cetat. Automobilele şi vehicolele ce ve
neau înspre Petroşani erau oprite şi cerce
tate, călătorii căutaţi prin buzunare, şi 
apoi li-se da ordin să se întoarcă de un
de au venit. 

Pe străzi, în afară de sutele de pa
trule de câte 20—30 jandarmi, compa
niile se plimbau la intervale scurte, jan
darmii trebuiau să cânte mereu în sbie-
răte nemai pomenite. Trebuiau să cân
te ziua-noaptea, căci primeau porţie du
blă de pâine, hrană şi vin dela societă
ţile pe cari Ie ocroteau cu baionetele 
lor criminale. 

Cu un cuvânt era paralizată orice via
ţă în această regiune. Desperarea întră 
în oasele tuturor cetăţenilor din jalnica 
regiune a Jiului. 

Bine nu se simţeau decât colonelul Schi
por, maiorul Roman şi cu acoliţii trepă
duşi ai siguranţei şi spionii netrebnici 
cari se scăldau în şampanie în luxosul 
Casinou al societăţii Petroşani unde au 
fost găzduţi toţi miniştrii liberali inclu
siv dr. Lupu şi Glagorie Trancu-Iaşi. 

Colonelul Schipor şi maiorul Roman 
începeau a se simţi despoţii acestei re
giuni şi de aceea s'au dedat şi la fapte de 
debandadă ca să satisfacă pe unii lingăi 
şi şoptitori de pe lângă poala lor. Ast
fel şi la Lupeni au bătut de au stâleit 
şi pe unii liberali, aşa încât şeful libera
lilor s'a văzut nevoit a alerga la Bucu
reşti şi a raportat, că ceeace a început a 
se face atunci întrece orice margini. Nu
mai e nici politică, nici intimidare şi te
rorizare de naţional-ţărănişti... ci e pur 
şi simplu o turbare fără nume şi pre
cedent''. 

La această intervenţie, cei dela Bucu-
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reşti au dat ordin să se mai domolească 
zelul schiporo-românese prin îngăduirea 
circulaţiei, deschiderea crâşmelor şi a 
prăvăliilor. 

Vineri la 1 Iunie după amiazi puter
nice detaşamente de jandarmi s'au apro
piat de trenul perrsonal din gară de un
de au arestat pe fruntaşii noştri Ion 
Nieiu profesor şi dr. Valeriu Mârza, ca
re se pregăteau să plece cu acel tren la 
Orăştie. 

In aceeaş zi la ora 6 pe cei doi frun
taşi ai noştri la cari au mai adăugat pe 
părintele Virgil Pop dela Lonea, i-a es
cortat o companie de jandarmi cu efec
tivul de răsboi, de teamă să nu se gru
peze muncitorii din nou ca să-i salveze. 

La 31 Maiu a descins în Petroşani d. 
Bratu, inspectorul şef al învăţământului 
dela Sibiu, care după o scurtă convor
bire cu comisarul Roman a dat ordinul 
prin care a suspendat din serviciu pe 
Ion Niciu, profesor la Liceul de bâeţi, 
Alexiu David învăţător în Petroşani, La-
zar şi Adorj an învăţători în Petrila, Lu-
caciu directorul şcoalei primare din Vul
can. Profesorilor şi învăţătorilor adunaţi 
în sala de conferinţă le-a ţinut un 
groaznic logos, spunând că e crima să 
faci politică naţional-ţărănistă. După 
dânsul a venit d. P. Petrescu inspector 
general al înv. primar făcând acelaş lu
cru. In urmă revizorul Anastasiu a so
sit şi el pentruca să suspendeze pe d. 
Munteanu învăţător la Lupeni. Acestora 
le-a succedat inspectorul de activitate 
extraşcolară (sic) Mărgăritărescu care 
deasemenea s'a nizuit să terorizeze spiri
tele mai timide. 

Pentru toate barbariile săvârşite asu
pra muncitorilor, aceştia ca un ultim şi 
desperat act au ţinut să protesteze prin-
tr'o grevă la minele din Petroşeni, Lu
peni, Vulcan şi Lonea. 

Ca să-i silească pe băieşi la lucru au 
ordonat mobilizare generală, apoi patru
lele de jandarmi au pornit prin colonii 
strângând pe muncitori cu arcanul, şi 
aducându-i la anumite localuri îi băteau 
înspăimântător şi cu forţa îi duceau în 
mină. 

In aceste vremi de turburare colonelul 
Schipor ieşea după amiază la plimbare 
cu o gardă de jandarmi la spatele său 
spre a nu deveni, dragă Doamne, vic
tima vreunui atentat. Cu acest prilej nu 
voia să vadă pe nimeni pe stradă. Unde 
întâlnea câte un om se repezea la ci cu 
sabia strigând „îţi crep capul cu sabia!'' 

Şi aşa fugea lumea de el, mai ales fe
meile şi copii, ca de dracul. Un caz nos
tim s'a petrecut într'una din acele zile. 
La colţul parcului a întâlnit rabla de co
lonel un grup de 3 elevi de liceu. Răs-
tindu-se cu sabia la ei, doi au fugit, iar 
unul a rămas pe loc netemându-se şi 
răspunzând la toate întrebările ce i-se 
puneau. A doua zi directorul liceului se 
pomeneşte cu Schipor în cancelaria lice
ului sbierându-i cam următoarele: 

-— Dle director, aici desigur profesorii 
sunt cari de cari mai comunişti!! 

Directorul îl roagă să nu generalizeze, 
ei să spună ceeace a văzut ca să se dea 
pedepse după regulamentul şcolii ace
lor cari au greşit. 

Colonelul cu spume la gură înşiră toate 
acuzele, apoi spune numărul elevului ca
re nu fugise de dânsul în ziua prece
dentă. Numărul . . . Era elevul Popescu 
fiul directorului administrativ dela so
cietatea Petroşeni, Alexandru Popescu. 
Colonelul auzind de această surpriză ne
plăcută a îngălbenit, apoi schimbând to
nul a spus : 

— A, dle director! Nimic! Nimica toată. 
Un fleac dle! Un fleac! 

Directorul însă a spus că nu se poate 
astfel, la şcoală, toţi elevii sunt egali -— de 
directori sau de mineri, trebuesc pedep
siţi dacă au făcut ceva rău. Dar acum 
colonelul, care o băgase pe mânecă nu 
ştia cum să scuze pe elevul No. X. caro 
drăcia dracului se nimerise să fie toc
mai al directorului dela care îi veneau 
toate favorurile posibile. Era de faţă şi 
inspectorul Bratu dela Sibiu. 

Ah dacă elevul cu No. . . . era fiul 
vreunui băeş . . . ce bolşevic groaznic ar 
fi fost, bolşevic periculos şi subversiv ce 
trebuia expulsat din toate liceele ţă
rii! 

Pe cine îiiiâlnia colonelul acesta de tris
tă şi groaznică pomină îl lua la crunte, 
bătăi şi îi venea să plângă de năeaz cânu 
cei din jur săreau să scape pe câte cineva 
spunând: — „Dle colonel, pentru Dum
nezeu, e om de al nostru şi mai e şi re
găţean ' ! 

Ca să ilustrăm până unde a mers ne
bunia acestui demn de cămaşa de forţă, 
dăm mai jos o declaraţie a şofeurului 
Ştefan Kilien: 

DECLAMAŢIE. 
Subsemnatul Kijen Ştefan maşinist, 

proprietar de automobil, domiciliat in 
Petroşeni, Strada Aurel Vlaicu No. 735, 
de 40 ani; declar că în ziua de 4 Iunie 
mergeam cu automobilul meu No. 284 
spre Livezeni, când la curba de lângă 
restaurantul ,JLumea nouă", m'am întâl
nit cu un automobil mare de lux, ce ve
nea cu viteză de 80 km. pe oră; eu am 
parcurs mai departe, când am observat 
că acel automobil s'a întors şi mă urmă
reşte. Am stat în loc. Din acel automo
bil s'au dat jos colonelul Schipor şi ma
iorul Roman Contstantin, comisar regal. 
In automobilul lor mai era un domn ne
cunoscut în civil. Colonelul m'a întrebat 
cum mă chiamă şi luându-mi legitima
ţiile şi arătându-mi un picur de apă pe 
faţa lui, mi-a isbit cu putere o palmă. 

Intrebându-l pentruce mă bate, mi-a 
spus că decât să sufere un picur de apă 
pe faţa lui, mai bine mă împuşcă. S'a 
năpustit din nou cu pumnii sub barba 
mea şi în faţă şi pe nas, că dacă nevasta 
mea nu ar fi început să ţipe mă omora 
în bătăi. 

Comisarul regal rădea laoparte. M'au 
escortat la jandarmerie, colonelul dând 

ordin să mă bată cu 25 bastoane. Am 
fost închis apoi la poliţie 3 zile şi ma
şina mi-a fost oprită din circulaţie. Trei 
zile am fost bolnav greu din bătae. 

Declaraţia mi-o susţin. 
Kijen Ştefan 

şofeur. 
Cei mai mulţi dintre supuşi la chinuri, 

sufereau bătaia cu demnitate şi mare cu
raj. Aşa de exemplu mai mulţi munci
tori din Lupeni întâlniţi de colonelul 
Schipor au fost somaţi să arunce chipul 
lui Maniu dela butonieră şi din pălărie; 
iar ei răspundeau mândri că până când 
mai au viaţă şi sânge în vine, nu se lasă a 
li-se tăia acel talisman dela dânşii. Răb-
dau oamenii bătăi pânăce exasperau pe 
furiosul colonuş. La început turpitudi
nea de colonel neputându-se stăpâni bă
tea înainte de a lega pe cei de cari se 
apuca, dar dupăce foarte mulţi muncitori, 
cărora le da palme pe stradă se achitau 
şi ei imediat întorcând palmele nătângu
lui colonel. Văzând aceasta cavalerul co
lonel se asigura înainte legând pe cel de
stinat isbelilor punând o patrulă nu
meroasă de jandarmi în poziţie de atac, 
împrejurul victimei. 

Bătea, bătea, bătea bolnavul colonel 
scrâşnind din găunoşii lui colţi (caşi că-
pâţâna lui de viezure), dar când auzea 
după bătăi de moarte că victima abia ră-
sufland îngăima: 

„Omoiiţi-mă, faceţi orice, tot nu mă 
las de Maniu". 

losif Neagu din Livezeni bătut în ne
numărate rânduri, le-a spus: 

„Daţi, daţi, dar să ştiţi că unde dă o-
raul se vindecă, dar unde a dat şi va da 
Dumnezeu nu se va mai vindeca în vea
cul veacului". 

S'a întâmplat, că în ziua de 3 Iunie, 
la Rusalii să iasă şi colonelul, cu credin
cioşii ortodocşi la sfinţirea apei, lângă 
pârâul Maleia. Acolo locul e strâmt! Un 
copil la un moment dat s'a împlateoit 
în faţa lui ISchipor căzând. Tatăl co
pilului şi oamenii din jur cunoscând săl
băticia lui au încremenit, crezând că ve
ninosul colonel se va năpusti să zdro
bească copilul, dar ceva neaşteptat a ui
mit pe toţi cei din jur. Colonelul a pri
vit înspre cer, apoi a spus părintelui, 
care înspăimântat smuncea pruncul din-
naintea colonelului, certându-1: ,^Lasă-l! 
înaintea lui Dumnezeu, oricum, suntem 
egali! 

Scena a mirat nespus de mult pe 
toţi cei de faţă. Probabil, că într'un mo
ment de luciditate, fiara din Valea Jiu
lui bănuise că în faţa lui Dumnezeu nu 
va mai avea tătărăşti la spate, cari prin 
cenzură şi infamie să-i acopere faptele 
infame. 

Oricum însă, deşi prin faptele comise 
Schipor va rămânea în amintirea celor 
de aici, ca o urîtă arătare — totuşi ura 
şi odiul general nu se îndreaptă atât de 
formidabil contra lui, pe care mulţi îl 
cred bolnav şi iresponsabil ei se va an-
drepta mai cu seamă asupra autorului 
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moral Gută Tătărescu şi contra maioru
lui Constantin Roman, care în calitate 
de comisar regal şi ofiţer de justiţie, cu 
vederea destul de limpede, deşi şi-a dat 
seama din primul moment de adevărata 
situaţie, totuşi s'a pretat la jocul drăcesc 
al celor ce prin cumplite chinuri voiau 
să îngenunche pe bravii mineri dela Jiu, 
(rari sub drapelul partidului Naţional-
Ţărănesc, urmăreau numai asigurarea 
pâinii lor de toate zilele, precum şi reali
zarea unui scop mai înalt de reîntronare 
a dreptăţii. Pată neştearsă va rămânea 
în veci pe numele lor, pentru actele lor 
de feroce brigandaj, batjocură şi bizan
tinism ce-au dat prilej minoritarilor să 
râdă astfel, că pălmueşte obrazul celor 
mai buni fii ai acestei ţări, şi să se ex
prime, că dacă astfel de batjocuri se fac 
eu cei mai buni patrioţi români, atunci 
<;e se zică ei minoritarii; 

EPILOG. 
Ţinta finală a tuturor înscenărilor a-

rătate, a fost ajunsă. Din sutele de a-
restaţi au cernut, reţinând la început în 
arestări definitive vre-o 55 fruntaşi Na-
ţional-ţărănişti la Sibiu, iar mai apoi du
pă greva foamei de vre-o 12 zile a celor 
închişi şi după un protest energic prin 
presă arestările s'au definitivat numai la 
11 inşi: Doctorul Merza cu încă 10 to
varăşi. 

1500 deportaţi. 
In afară de crunta răsbunare arătată 

până aci, liberalii, atât pentruea să in
timideze lumea, cât şi fiindcă se temeau 
de alte lucruri în urma celor întâmplate 
au ordonat deportarea din regiune alor 
1500 familii de şomeri. Cum prind hin
gherii câinii, aşa ridicau jandarmii lui 
Gută Tătărescu pe aceşti nenorociţi, ur-
cându-i cu întregul lor calabalâc în va
goane şi expediindu-i în lumea largă. 

S'au deportat şi astfel de familii, care 
îşi au originea din localităţile din Valea 
Jiului. 

Prin toate aceste barbarii, s'a crezut, 
că e spart definitiv un puternic cuib Na-
ţional-ţărănesc... 

Timpul ne-o va arăta, dacă a reuşi1;, 
sau nu acel scop. 

Alexiu David 

* 
P. S. Am publicat studiul acesta social 

pentruea să contribuim la cunoaşterea fe
nomenelor recente de tulburare gravă din 
Valea-Jiului. Autorităţile constituite îşi 
răzbună pe oameni nevinovaţi, comit 
schinguiri şi arestări... Decef Pentruea 
gloata proletară a îndrâsnit să-şi strige 
păsurile şi să participe la congresul poli
tic dela Alba-Iulia al partidului naţional-
ţărănesc, care partid a reuşit să fie de
pozitarul încrederii tuturor cetăţenilor ne
căjiţi şi asupriţi ai acestei ţări, chiar şi 
al ungurilor şi saşilor, cu toatecă Se mai 
păstrează de formă distincţii de par
tide, trebuie neapărat ca ea să fie trecută 

printr'o nouă cumplită asuprire f Nu me
rită ea Să pretindă o cât de modestă 
ameliorare? Pot fi lăsate massele necă
jite în halul de plâns de azi şi la dis
creţia rasbunării capitalistef Dar este o 
ignoranţă crasă a stărilor, dacă nu ne dăm 
zeama, că numai profunda criză socială 
a animat massele şi le-a mişcat în direc
ţia Albei-Iulieî... 

La adunarea dela Alba-Iulia au luat 
parte desigur jumătate din numărul to
tal al muncitorilor mineri de pe Valea-
Jiului, în total cam 7000 de nenorociţi 
proletari. Numărul acesta e considerabil 
şi nimeni nu-l trage la îndoială- întreba
rea totuşi se pune, ce a determinat pe 
aceşti muncitori să ia parte în număr 
aşa mare la această adunare ? Ori e ştiut 
că ei au plecat pe jos la Alba-Iulia, care 
e destul de departe de Valea-Jiului, încă 
cu trei zile înainte, hotărîţi să înfrunte 
toate mizeriil'e unei călătorii atât de lungi 
şi fără să fie asiguraţi de adăpost în 
timpul acesta pe drumuri. 

Autorităţile atribue plecarea acestui 
număr mare de muncitori mineri din Va
lea-Jiului la Alba-Iulia exclusiv „insti
gatorilor" naţional-ţărănişti, cari i-av 
îndemnat să meargă. Faptul acesta nu 
poate corespunde adevărului. Prin sim
plă îndemnare aceşti muncitori să se pună 
în mişcare o massă atât de mare, precum 
a fost aceea f Factorul determinant a 
fost situaţia lor mizerabilă. 

E ştiut că muncitorii de pe Valea-
Jiului se sbat într'o sărăcie ne mai po
menită. Cei mai buni muncitori şi mat 
bine retribuiţi dela munca de extrager» 
nu câştigă mai mult de 1500—3500 lei la 
lună. Foarte puţini sunt aceia cari câş
tigă 4000 sau mai mult. Acestor muncitori 
li-s'a stabilit o medie de salar de 137 lei 

la zi, la /muncă în acord, însă niciodată 
mi se ştie dacă în realitate societăţile în-
generul retribuesc pe aceşti muncitori în 
aşa fel ca să ajungă acea medie. Acea
sta nu se poate constata, datele ce le 
pun la dispoziţie societăţile nu pot fi 
controlate. Ştiut este că cei mai mulţi 
muncitori sunt retribuiţi cu 60—100 lei, 
deci cu mult mai puţin decât media sala
rului stabilit, iar cei cari câştigă mai 
mult decât media salariului sunt foarte 
puţini la număr. 

In afară de aceştia mai este numărul 
cel mare al muncitorilor plătiţi cu ziua, 
al căror salar este de 40—90 lei la zi. 
Aceşti muncitori în tot timpul de lucru 
de peste lună abia ajung la un venit de 
900—2000 lei, însă în prezent abia se lu
crează 4—5 zile la săptămână, deci de 
multeori se lucrează cu 4 sau chiar 8 
zile mai puţin la lună. In cazuri de ace
stea şi salarul este cu atât mai mic, ast
fel aceşti muncitori abia primesc un sa
lar de foame. Muncitorii cari au fost în 
serviciul societăţii încă în Octombrie 
1926, mai primesc un spor de salar după 
fiecare membru de familie de câte 169 
tei la lună. Insă numărul acestor munci
tori a scăzut foarte ţâre. Societăţile con
cediază cu preferinţă muncitorii de cate
goria acestora ca să profite de beneficii 
fabuloase. Aceşti muncitori se află în sta
re de adevărată disperare. Şi atunci nu 
trebue să ne mirăm că au luat parte în 
număr aşa de impunător la Alba-Iulia. 
Cârmuitorii zilei nu vor să înţeleagă cau
zele sociale -ale agitaţiei din Valea-Jiu
lui şi nu caută să le îmbunătăţească 
soarta. Dimpotrivă, deslănţue teroarea 
asupra capului lor lor ca să le amuţiască 
cuvântul şi să-i ţină în vecinieă robie. 

Redacţia 

ACI E SUFLETUL MEU TOT . . . 

Aci e sufletul meu tot: 
pod alb, latin peste prăpastie dacă... 
vreau hăul din nemărginirea lui să-l scot: 
şi să-l< silesc pe podul strimt şi nesfîrşit să treacă . . . 

mă lupt cu drumul, sînger, mă încord: 
ostaş în Dacia pierdut din oşti latine... 
muşcat de vînturi aspre între sud şi nord 
simt cum s'aprind de drumuri hainele pe mine . . . 

aci e sufletul meu tot: 
pod alb, latin, peste prăpastie dacă... 
vreau să-l străbat, adincu-mi urlă: POT! 
în faţa depărtărilor ce sîngele mi-l seacă... 

O, nu mă'mpac să cad pe drum, să scapăt: 
pod rupt peste prăpăstii nesftrşite . . . 
vreau dîrz să merg, să'nţrînt, voinic, pînă la capăt 
nemărginirea ce mă oţeleşte şi mă 'nghite . . . 

A. Cotruş 
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Un roman nou 
I. Agârbiceanu: Legea miniii. (Povestea altei vietO- Roman 

După romanul Legea trupului, d. I. 
Agârbiceanu ne dă romanul Legea minţii, 
în dimensiuni epice mai mari: viaţa şi 
sbueiumul unui preot dela sate, lupta lui 
îndârjită până răsbate, cu mare greu, să 
delăture obstacolele nenumărate; până 
să poată vedea cu ochii roadele unei 
munci ed apostol, după opintiri de ani 
grei, în luptă cu mediul duşmănos şi 
puternic al Saşilor şi cu poporul igno
rant, care nu înţelegea, că prin muncă 
şi hărnicie soartea lor se poate schimba 
înspre bine, şi ca nu e scris nieăiri, că 
neam de neamul lui să fie slugă la Saşi. 

Satul Măgura, cu majoritatea lui româ
nească era aservit cu totul saşilor, până 
la venirea părintelui Andrei. După sfor
ţări deşarte de ani îndelungaţi, lucrând 
mână în mână cei doi preoţi, unit şi or
todox — măgurenii isbutesc să pună mâ
na pe conducerea comunei, să arendeze 
moşia grofului, să-şi înjghebe o bancă, 
să clădească o şcoală frumoasă, 
muncind deacum înainte în ogorul lor, 
fără să mai lucre în moşiile saşilor. Lup
ta e descinsă în toate amănuntele ei, cu 
toate piedeeile administraţiei ostile — ro
manul e scris în 1915 — cu toate ezită
rile sătenilor, cari nu credeau că se poate 
schimba, de azi pe mâine, soarta lor de 
slugi, cu aceea a jupanilor, pe cari îi 
numeau „stăpâni" chiar. 

Ar zice cineva: un Popa Tanda, în 
ediţie mai nouă. 

Dar comparaţia este foarte vagă, dacă 
nu chiar exclusivă. 

Părintele Andrei e cu totul din altă 
stofă. Prevederile lui trec mult dincolo de 
teza din Popa Tanda, ce s'ar putea re
duce la patru cuvinte: Verba volant 
exempla trabunt. Slavici s'a inspirat în 
această nuvelă dela un scriitor austriac 
adoptând subiectul cu talent, mediului ro
mânesc din Sărăceni. 

Popa Andrei e ceva mai mult decât un 
educator cu graiul şi cu pilda. E un re
formator, un revoluţionar, dacă vreţi, în 
lupta pentru binele poporului. El desfă
şoară şi realizează, înaintea ochilor 
noştri reforme de o mare îndrasneală, ce 
surprind şi după reuşita deplină. El adu
ce concepţii noi în o lume veche, în ca
drele eulturei înalte ce şi-o însuşise la 
universitate. 

In afară de sprijinul oamenilor, el are 
unul mai presus de toate, credinţa neclin
tită, cu care a întrat în lume, părăsind 
zidurile seminarului. 

» 
Andrei, băiat de ţăran, are preocupări 

ştiinţifice încă în clasele de liceu. Părin
ţii, oameni săraci, se gândeau să-1 dea la 
teologie şi să-1 facă popă, însurându-se 

cu „o preoteasă, care să aducă ceva la 
casă omului''. 

Dar Andrei ezită până în momentul 
din urmă, să-şi prezinte petiţiile, cu gân
dul la alte cariere, cari nu erau hărăzite 
unei odrasle de ţărani săraci. 

Ezitarea aceea! -— cine nu-şi reamin
teşte, cât 1-a sbuciumat în anii din urmă 
ai liceului? 

Pe atunci nu erau burse pe toate gat-
durile. Câţiva elevi, cu adevărat distinşi 
luau burse mai mărişoare; alţii, — tot 
aşa de puţini la număr — aveau posibi
litatea material de acasă, să urmeze la 
universitate. Cât pentru rest — un rest 
de 90 la sută — era destinat să între 
în seminar. 

Aşa se explică, cum chiar candidaţii 
buni şi cu înclinări pentru duhovnicie, 
întrau pentru întâia oară în seminar, cu 
o vădită resemnare. 

Andrei, destinat pentru seminarul ca
tolic din Budapesta, — obişnuit cu hoi-
năriile din vacanţe, cu preocupări pentru 
o catedră de ştiinţe naturale, căzu ca din 
lună în aspra disciplină de pietate şi 
denoţiune a seminarului. 

Sosit în liuetul asurzitor al oraşului 
„privea cu ochii îmbolnăviţi la mulţimea 
ce furnica, la trăsurile, la tramvaiele ce 
se încrucişau, gata să se isbească. Ii pă
rea că undeva, la spatele acestor palate 
grele, mari, înegrite de funingine, cade 
peste un iaz uriaş, o enormă cantitate 
de apă, şi că sgomotul ei fierbe aşa, pre-
tutindenea'' . . . (Pag. 53.) 

Viaţa din seminar — am trecut şi noi 
pe acolo — e evocată cu adevărată artă. 
Cetind capitolul prim, revăd coridoarele 
largi, sacelul, colegii îmbrăcaţi în reve
renzi negre — autorul le zice „sacii po
căinţei" — grădina, sala de rit cu biblio
teca şi Societatea noastră literară clan
destină, cu preşedintele, care era totodată 
şi „tata" clericilor români. Revăd mă
reaţa biserică a universităţii, şi recunosc 
par'că într'o bancă, un cleric tinăr, cu 
faţa palidă şi părul negru, stând înge-
nunchiat cu ochii ţânta la, sculptura de
asupra altarului, înfăţişând pe ziditorul 
a toate, exclamând în gestul majestatic: 
Fiat lux!... Revăd profesorii la catedră, 
în deosebi pe cel de filozofie, vorbind o 
latinească elegantă, agitându-se şi repe
tând, cu o muzicalitate deosebită numele: 
Im — manuel Kant... Şi constată, cu 
mândrie sufletească, şi de data aceasta, 
că tradiţia primită dela înaintaşii noştri 
s'a transmis, în întregimea ei, urmaşilor. 

» 

Andrei nu se adaptează, la început, 
disciplinei seminariale. Vieaţa de acolo 
i se pare o prefăcătorie neîntreruptă, 

iar dogmele îl strâng şi îl strivesc in 
cercurile lor de fier. Sbueiumul, prm ca
re am trecut cu toţii, când cele mai grele 
probleme ale credinţei şi gândirei ce
reau imperativ intrarea în creerul nos
tru de adolescenţi, la Andrei ia pro
porţii chinuitoare. 

El se îmbolnăveşte, şi chiar declară 
superiorilor, că vrea să părăsească semi
narul. După un sbucium îndelungat, se 
pomeneşte „îngenunchiat pe cea dintâi 
bancă din capela seminarului. Acum, 
cât ce se puse în genunchi, ştia pentruce 
a venit aici: simţi din nou existenţa lui 
Dumnezeu, pe El însuşi, foarte departe 
şi foarte aproape, simţi prezenţa Lui de 
pretutindenea, simţi contactul". (pag. 
121). 

Chinurile sufleteşti, prin cari a tre
cut până să se lămurească, le descrie 
într'o scrisoare lungă — chiar prea 
lungă — adresată d-şoarei Dora. O cu
noştinţă de pe băncile liceului „o fetiţă 
care avea ceva din chipul libelulei, svel-
tă, albă, cu ochii mari şi negri'", (pag. 
36). 

Un schimb de cărţi poştale, un adio 
pecetluit cu o sărutare din partea Dorei 
— atâta tot. 

Dar chipul ei rămâne pentru totdea
una în sufletul lui Andrei. Schimbul de 
cărţi poştale se întrerupsese, şi în aju
nul ieşirei din seminar, când Andrei ci
teşte într'un ziar anunţul: „Dr. Vasilie 
Drăgan advocat, şi Dora Munteanu, că
sătoriţi" — scapă gazeta din mână şi pă
leşte ca un mort. Nu voia să se des
partă de amintirea ei, îi părea rău, şi 
de aceea, gândindu-se în fel şi chip la 
căsătoria Dorei, pe ea o scoase albă ca 
zăpada. „Ca să se liniştească pe deplin, 
Andrei simţi totuşi lipsa unui ajutor. 
Eşi din sala de lectură, trecu prin gan
guri, coborî scări, şi se trezi în capela 
seminarului. Abia aici, în genunchi, 
simţi cât e de mare durerea dintr'însul, 
abia acum, înţelegând că are lipsă de în
suşi ajutorul lui Dumnezeu. Era însă si
gur că se va linişti, era sigur că Dora, 
de-aici încolo, nu va mai fi pentru el 
decât o amintire luminoasă, picurul a-
cela de miere, ascuns în adâncul fiin
ţei sale", (pag. 149). 

Când părăsi seminarul „simţi o a-
dâncă părere de rău: pricepu că vieaţa 
de aici nu va mai trăi-o nici odată. Simţi 
recunoştinţă, regret, şi ochii lui se um
plură de lacrimi, când trăsura durui pe 
dinaintea seminarului", (pag. 185). 

Andrei după câteva luni petrecute în 
cancelaria metropolitană, se determină se 
meargă în Măgură, o parohie săracă, 
după spatele lui Dumnezeu. Mărioara, 
un suflet candid, primi voioasă, să mear
gă cu el şi la capătul pământului. Ea 
era îngerul lui apărător, ajutorându-1 de 
câte-ori se simţea obosit în luptă eu rău
tatea şi prostia omenească. Ea îi spu
nea cu admiraţie, în clipele lui de sbu-
cium: „Cât de bun eşti ţu Andrei! Ce 
drag îmi eşti! Ea ar mai fi vrut sa-1 
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întrebe: De unde eşti tu, cine eşti In?" 
(pag. 260). 

Popa ortodox Tudoruţ — un bătrân 
venerabil îl întimpină, dela început, cu 
prietenie, care se schimbă în curând in 
dragoste frăţească, după ce-1 cunoscu 
mai de aproape. Era el „popa cu nă
rav" şi avea destule vorbe slobode ia 
adresa uniţilor, dar în fond era un su
flet curat de preot, de legea româ
nească. 

După intriga ce o încercară Saşii, spu-
nându-i că părintele Andrei e papislaş 
şi vrea să-i ia credincioşii, părintele 'iu-
doruţ, convingându-se de cinstea şi sin
ceritatea lui Andrei, spuse tare, în te
lul lui de popă eu nărav: „Iată un Israe-
litean întru care nu este vicleşug! Iată 
un unit om de omenie!" 

Şi când Andrei părăsi Măgura şi îşi 
luă adio dela părintele Tudoruţ, „se in-
duioşe adânc lângă patul de bolnav al 
bătrânului părinte Tudoruţ, care nu se 
mai îndura să lase din mâna lui osoasă 
şi rece, mâna arzătoare a tînârului 
p r e o t " . . . (pag. 466). 

Dar o nenorocire îl păştea pe Andrei. 
Mărioara, care-i înseninase vieaţa, se 
stânse curând, lăsându-1 văduv de tinăi, 
şi răscolindu-i sufletul cu probleme în
tunecate, cari sguduiau din temelii, cre
dinţa lui de preot. 

Doamna în negru — Dora — pe care 
o întâlnise odată în oraş, când era cu 
Mărioara, îi trimite o scrisoare, rugân-
du-1 să solicite postul de protopop de 
acolo. Se hotăreşte imediat, şi primeşte 
numirea dela Consistor. începe vieaţa 
de oraş, în care se simţeşte străin, îm-
prietenindu-se cu familia Drăgan, băr
batul Dorei. In vizitaţiunile lui la sate, 
se simţea mai la larg, şi chipul Dorei îl 
urmărea pretutindeni, ca o imagină dul
ce şi imaterială. O iubea el? — se în
treabă în adâncul sufletului, cu gândul 
la mormântul Mărioarei, rămas uitat in 
cimitirul din Măgura. Şi conştiinţa îi 
răspundea liniştită: nu! Era numai a-
mintirea luminoasă din tinereţe, picurul 
acela de miere, ascuns în adâncul fiin
ţei s a l e . . . Dar Dora, care se măritase 
numai ca să nu moară mamâ-sa deznă
dăjduită? 

II iubea, desigur, cum o iubea şi el, 
fără să-şi dea seama, cu toate subterfu
giile conştiinţei lui amăgite. Intervine 
moartea lui Drăgan, şi Dora aşteaptă 
cuvântul hotărâtor din gura lui Andrea, 
dar el rămâne mut. El trăia în viziunile 
lui de iubire imaterială... Ea înţelege 
şi pleacă, lăsându-i o scrisoare de adio, 
în care îşi mărturiseşte dragostea pentru 
el. Andrei rămase năucit. Hoinări pe 
uliţi vreme îndelungată, senin, uşor în
tinerit . . . Scrisă o scrisoare lungă ^urma
şului său din Măgura, terminând-o: 
Plec pe sate, la muncă, la libertate, la 
vieaţa. Binecuvântat să fie Cel ce pri
veşte cu milostivire la neputinţele noa
stre şi ne dă tărie". 

Porni apoi, în noaptea ce coborâse 
neagră, luând drumul bisericei. „In cu

rând se auzi scârţăitul cheii în uşa ve
che. O pasăre de noapte stârnită de 
sunetul strident, se desprinse dintr'o fi
ridă a pridvorului, fâlfăi din aripile 
moi peste umărul lui Andrei, şi sboară 
departe". 

Sunt şirele din urmă ale romanului. 
înţelegem, cu înduioşare, eă acea pa

săre, ce trece speriată peste umărul iui 
Andrei, şi sboară departe, duce eu sine: 
tinereţea, fericirea, şi dragostea nemăr
turisită a unui suflet de preot adevărat. 

Romanul „Legea minţii", mult mai e-
teric, ca pandantul său „Legea trupu
lui", are totuş puncte de contact cu a-
cesta. 

Sub acest raport, în afară de specu-
laţiunile metafizice a lui Andrei, ne sur
prinde şi ne înspăimântă figura dosto-
iewskiană a preotului adulter Ilarie. Ră
mas văduv de tinăr se ticăloşeşte în cu
rând şi se destrăbălează. Nu mai răs
foieşte prin cărţile teologice din biblio
tecă, îşi -pierde orice credinţă şi se îm
bată cu rachiu. Confesia lui nu are nici 
o nuanţă de regret, şi e de un cinism în
grozitor, când spune lui Andrei, în gura 
mare, hotărât să se lase de popie: „Chi-
va ţiitoarea m e a . . . în sat nu vrea să 
mai trăiască cu mine, se teme de gura 
lumii. Mă duc după ea; să vezi ce 
muere! Să nu crezi că n'am auzit ce 
mi-ai spus, dar te înşeli grozav când 
crezi că tainele bisericei mi-ar putea a-
juta. Ajută numai celui ce crede în ele. 
Eu nu mai cred, şi nu va trece mult şi 
nu vei mai crede nici Sfinţia Ta. Eşti 
tinăr, eşti văduv, aşa am fost şi eu. 
Eşti învăţat, n'am fost nici eu cel din 
urmă pe vremea mea. Se va îngriji viea
ţa să-ţi arate şi D-tale adevărul, pe care 
eu îl cunosc acum, şi care nu din cărţ" 
se poate învăţa" . . . pag. 520). 

Idealismul părintelui Andrei a trebuit 
să fie împrumutat tot din sufletul pă
rinţilor. „Sufletul ţăranului nu e insen
sibil faţă de marile probleme omeneşti, 
el numai doarme. In el se păstrează ma
terialul prim, tinereţa omenirei; de a-
ceea din el se împrospetează mereu vi
eaţa socială şi culturală a fiecărui popor, 
din omul frate cu pământul, cu cerul, 
cu lumina. . . Inconştii de ce poartă în 
suflet, vieaţa lor e de multe-ori grea şi 
întunecată, dar din comorile virgine în
magazinate în fiinţa lor, se croiesc tot 
alte drumuri de lumină pentru vieaţa o-
menimei, când cele vechi se întunecă"... 

Sub acest unghiu privea părintele An
drei massele populare! 

Acţiunea romanului leagă dela înce
put atenţiune cititorului. Andrei despre 
care unchiul Dorei spunea că îi lipseşte 
o doagă, avea, în realitate, o doagă mai 
mult. El se ridică deasupra lumei de 
rând şi a oamenilor de duzină. 

Energia, îndrăzneala cu care operează 
şi reuşeşte, nu sunt numai din domeniul 
imaginaţiei, căci oameni de calibrul po-
pei Andrei există în carne şi oase; 

într'un număr mai redus de exemplare, 
ce e drept, dar există.1 

Sbuciumul şi speculaţiunile metafizice 
ale tînărului preot se isbesc adese de o-
bezile realităţii, dar el nu sucombă, şi 
merge înainte pe cărarea hotărâtă din
tru început, înţelegând că ţinta adevă
rată nu se poate ajunge deplin in lu
mea asta. In seminar vedem lumea clară, 
aşa cum e în sufletul nostru; nu bă
găm de seamă, eă vedem vieaţa aşa cum 
ar trebui să fie în adevăr, şi nu aşa cum 
este în realitate. 

Deaici conflictul în vieaţa; poticnirile 
şi dezertările celor slabi de înger, şi bi
ruinţa celor statornici în credinţă. 

„Romanul „Legea minţii" trebuie ce
tit în cercuri cât mai largi, tocmai în zi
lele noastre de lăcomie pe nemuncite, şi 
defecţiune. 

Să-1 ceteaseă preoţii şi candidaţii de 
preoţi, şi să ia pildă dela cei doi popi 
din Măgura. 

Să-1 cetească intelectualii, mai ales cei 
transcarpatini, cari şi azi, în anul al ze
celea dela unire, mai cred, în mare parte, 
că uniţii sunt papistaşi şi păgâni, şi eă 
ţin slujba în ungureşte. 

Şi să-1 cetească tinerimea —- viitorul 
ţării — care stă azi la răspântii, ca 
Hercul din m i t . . . 

AI. Ciura 

O nouă carte despre 
Eminescu 

M. Eminescu ah Dichter und Denker^ 
von Dr. Fr. Lang 

Literatura privitoare la cel mai mare 
poet al nostru, s'a îmbogăţit cu o nouă 
carte, datorită hărniciei susţinute a tână
rului ei autor, care deţine locul de lector 
pentru limba germană la Universitatea 
din Cluj. Dl Lang şi-a luat greaua sar
cină de a prezenta, într'o monografie, 
publicului săsesc dela noi — în primul 
rând — şi celui mai larg german — în 
al doilea rând — personalitatea genia
lului bard român. Poate comit o indiscre
ţie căutând motivele care l'au determinat 
pe autor să întreprindă o astfel de operă. 
Totuşi o fac, pentrucă sunt convins eă 
aceste motive nu pot face decât cinste 
dlui Lang. 

D-sa va fi observat că •— în genere — 
concetăţenii noştri de altă origine etnică 
ne socotesc drept nişte barbari, nişte 
parveniţi ai culturii. Această convingere 
produce în sufletul celor ce o nutresc, 
o atitudine ostilă, despreţuitoare la adre
sa noastră. încredinţat că această părere 
nedreaptă, generatoare de ură, nu e da
torită decât faptului eă aceşti concetă
ţeni ai noştri nu ne cunosc în deaj uns, 
lectorul de limba germană dela Universi
tatea din Cluj a căutat să pună o piatră 
temeinică la puntea ce va sluji înţelegerii 
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me nu prea nemerit, fu numit Pesimism". 
(V. Cap. I. p. 8—9). 

In următoarele 2 cap. (Eminescu's Na-
turlyrik şi Eminescu als Dichter der 
Liebe) autorul analizează cu mult tact 
poezia lirică a frământatului cântăreţ. 
„In poezia sa despre natură Em. ajunge 
la unitatea deplină între peisagiul naturei 
şi sentimentul uman, între simbolul obiec
tiv şi dispoziţia (Stimmung) subiectivă. 
Em. nu încearcă niciodată restălmăcirea 
fenomenelor naturale. Ele îi sunt numai 
mijloc, nu scop al poeziei." V. pag. 46.) 
Aceste capitole se disting mai ales prin-
tr'o foarte judicioasă şi întinsă cercetare 
a influenţelor germane, care se resimt 
în lirica lui Eminescu. Şi totuşi, deşi 
reese de aci că extrem de multiple şi 
variate au fost aceste influenţe, autorul 
ştie să releveze preţioasa şi bine conturata 
originalitate a poetului care nu s'a lăsat 
nicicând covârşit de sugestia străină. 

Insă capitolul care, după mine, e cel 
mai bun e acela în care dl Lang studiază 
concepţia filosofică a lui Eminescu. E 
— poate — partea cea mai substanţială 
şi cea mai bogată în contribuţii, din în
treaga lucrare. A încerca să-1 rezumăm, 
înseamnă a-1 mutila. Fie-ne de ajuns a 
spune că excelează prin o laborioasă şi 
judicioasă informaţie, prin mult bun 
simţ, (cum face de pildă când desaprobă 
entusiasmul acelora care caută să vadă 
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în massele lui Em. din timpul când frec
venta Universităţile germane, altceva de
cât încercarea de fixa note dela prelege
rile profesorilor de filosofie pe care-i 
audia (v. p. 109) şi prin o justă şi ele
gantă formulare a conclusiilor la care 
ajunge. „Eminescu nu era un filosof poe
tic, ca Schopenhauer şi Nietzsche, de pil-' 
dă, ci un poet filosofic, în cel mai bun 
sens al cuvântului." (V. pf 129.) 

Pentru autor era şi mai greu să închege 
într'un capitol sintetic diversele aspecte 
ale atitudinii politice a lui Eminescu; 
greu pentru că autorul a trăit cu totul 
în alt mediu, care nu-i putea da elemen
tele necesare de înţelegere ale împrejură
rilor speciale ce au determinat părerile 
politice ale acestui „profet" al naţiunii 
sale. Şi totuşi dl Lang s'a achitat în chip 
onorabil şi de această parte a lucrării 
sale. Ce nu face râvna inteligentă, călău
zită de dragostea curată? Nu vreau să 
stărui mai mult asupra meritelor acestei 
conştiincioase şi entusiaste lucrări. Cel 
mai mare elogiu pe care i-1 pot face, e 
că, deşi e o carte scrisă pentru informa
rea unui public ce nu ne cunoaşte litera
tura, merită să fie citită de orice român 
care a zăbovit cu drag asupra stihurilor 
de foc ale celui mai mare poet al nostru. 
Căci cartea dlui Lang e unul din cele 

: mai complecte portrete ale geniului chi
nuit care a scris „Luceafărul". 

Şt. Bezdechi 
i t i t » » i i i » H t n » m t i m i 

Cronici culturale şi artistice 

dintre noi şi concetăţenii noştri saşi. 
Există oare un mai bun mijloc de a pre
găti prietenia dintre ei şi noi, decât cu
noaşterea reciprocă? Şi se putea imagina 
un mai bun început decât tocmai încer
carea de a prezenta publicului de limba 
germană pe cel mare şi mai tipic expo
nent al sufletului, al culturii noastre, 
adică pe Eminescu? 

Dar mai există un motiv, pe care-1 
bănuesc şi mai puternic decât cel dintâi: 
Dragostea spontană pe «are dela început 
dl Lang o ar fi simţit pentru opera ne
fericitului nostru poet. Căci reese din 
toate rândurile cărţii via şi calda admi
raţie a monografului pentru opera splen
didă a scriitorului pe paginile căruia se 
vede că autorul a zăbovit cu multă, multă 
dragoste. Şi această înclinaţie întemeiată 
pe oarecari afinităţi elective, — e cea 
mai bună garanţie că dl Lang a căutat 
să ghicească, să pătrundă cât mai adânc, 
vraja poeziei eminesciane. Aşa se explică 
de ce autorul a reuşit în greaua sarcină 
pe care şi-a luat-o. Căci pentru mine 
aceasta e impresia netă ce se degajează 
din lectura atentă a lucrării sale. Se 
vede cum autorul, după ce a făcut ab
stracţie de munca sa migăloasă de ani 
de zile, care n'a avut alt scop decât să-1 
atmosferizeze cu opera bardului, a încer
cat să-şi apropie sufleteşte, intim, conţi
nutul atât de nuanţat al acestei opere. 
De aceia nici nu se surprinde mărturisi
rea pe care o face în prefaţă, spunând 
că majoritatea impresiilor pe care le în
semnează în această monografie au un 
caracter subiectiv. Subiectiv, da, pentru 
că a încercat să retrăească opera poetu
lui. 

Străbateţi cele cinci capitole în care 
autorul încheagă în linii mari şi luminoa
se portretul emoţionant al arhegetului 
poeziei noastre, şi veţi vedea cum din 
ele vibrează entusiasmul neprecupeţit al 
unei admiraţii profund înţelegătoare, lu
cru de două ori merituos pentru cineva 
eare a învăţat să-1 guste pe Eminescu 
într'o limbă învăţată târziu şi cu trudă. 
Entusiasmul acesta ştie să inspire auto
rului comparaţii frumoase şi perioade 
elegante, vibrante de patos. Iată câteva 
din primul capitol, unde autorul stărue 
asupra mediului intelectual în care a 
crescut talentul poetului: „Cum se învâr
teşte luna în jurul pământului, şi cu 
soarele în jurul unui centru mai îndepăr
tat, tot astfel se oglindesc în poezia lui 
Eminescu de. o parte spiritul şi tipul 
poporului românesc, iar pe de altă parte 
tendinţele concepţiei filosofiei moderne. 
Precum în vasta mare, tot astfel şi în 
operele lui Eminescu se observă două 
curente: unul este de caracter naţional— 
românesc, celalalt este năprasnicul curent 
intelectual al sec. XIX, care, cu un nu-

Ecou de presă 
Soeiografia românească de I. Clopoţel. 

Dl Ion Clopoţel, directorul revistei „Socie
tatea de mâine", adună în 84 pg. cercetările 
sociografice, făcute de d-aa în plăşile Mar-
gina, Almaj, Vaşcău şi Beiuş. Lucrarea e 
o continuare a broşurii „Direcţia realismu
lui social-economic", în care autorul repu
blică rezultatul cercetărilor sale de aceeaşi 
natură în plăşile Baia de Criş şi Câmpeni. 

Dl I. Clopoţel a deschis, dela început pa
ginile revistei „Societatea de mâine", pro
blemelor social-economice, şi în cuprinsul ei 
a publicat multe cercetări de cea mai ar
dentă actualitate în legătură cu aceasta lă
ture a preocupărilor zilelor de azi. îndeo
sebi a fost cercetată situaţia soci&l-econo-
mică la populaţia cea mai desmoştenită a 
Ardealului, aceea din ţinuturile muntoase: 
Munţii Apuseni, Bihor, Maramureş. Asupra 
măsurilor urgente ce sunt a se lua pentru 
îmbunătăţirea sorţii populaţiei româneşti 
din aceste regiuni s'a scris şi s'a vorbit la 
noi mult, în anii de după unire, s'au promis 
de cei în drept adeseori măsuri de îndrep
tare, — dar până azi s'a realizat prea pu
ţin. 

Pentru a da şi aplica soluţiile cele mal 
ducătoare la scop nu e de ajuns, desigur, 
înduioşarea în faţă mizeriei şi entuziasmul 
de-a ajuta, ci temeiul acestor soluţii trebue 
să fie o cunoaştere temeinică, amănunţită 

şi reală a condiţiilor de viaţă, aetuale, din 
acele ţinuturi, şi a mijloacelor ce pot fi 
aplicate. 

De aceea cercetările la faţa locului, cu 
intenţia de a face studii serioase, sunt din
tre cele mai salutare. Cu ele se încep» 
opera de salvare. Monografii sistematice, 
de natură sociagrafică, avem până azi prea 
puţine, aşa că activitatea dlui I. Clopoţel 
pe acest teren este nu numai lăudabilă, ci 
şi folositoare. D-sa a petrecut în regiunile 
descrise săptămâni întregi, a adunat, la fa
ţa locului, tabele privitoare la situaţia ac
tuală social-economică a populaţiei. Din 
examinarea la faţa locului a problemelor, 
din contactul cu localnicii, din felul cum 
ei văd şi cred că pot fi deslegate atâtea 
chestiuni de-un interes capital pentru ei, 
dl I. Clopoţel a adunat un material de stu
diu preţios, şi a putut da concluzii folosi
toare, primite din cercetările făcute. 

Concluziile d-sale sunt, în rezumat, urmă
toarele: 

1. Problema regiunilor muntoase recla
mă cercetări pe teren şi o sistemizare a 
cercetărilor. Ea nu pretinde protecţie ci un 
regim de dreptate. Nu se limitează la 
Munţii Apuseni, ci asupra tuturor ţinutu
rilor la fel situate. 

2. Mijloacele de comunicaţie constitue 
cea mai urgentă necesitate pentru regiunile 
muntoase. 
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FAPTE, IDEI ŞI OBSERVAŢIUNI 
Gazetarul 

I'rintre profesioniştii ziaristicei simt atâ
ţia cari n'au titluri academice, nu sunt 
titraţi, şi totuşi au îndreptăţirea să ţină 
mi condeiu în mână. N'au cultură univer
sitară, — adevărat, foarte greu şi foarte 
rar — însă se ridică la nivel universitar 
prin tăria caracterului, prim nobleţă sufle
tului, prin seriozitatea şi maturitatea scri
sului lor. Vn gazetar e nevoit să aibe cul
tură, bogăţie de cunoştinţe şi talent, deci 
să fie un'intelectual. Printr'o autocritică 
severă necontenit exercitată el se poate ri
dica sus de tot, din orice profesiune, mai 
adesea din tipografi capabili să asimileze 
repede şi bine o cantitate mare de cimoş-
tinţi. Iar calitatea esenţială este onestita
tea. Gazetarul poate fi cel mai primejdios 
şarlatan, dacă subalternizează scrisul său 
patimii de perveiiire sau de terorizare. 
Când ai la îndemână ziarul, trebuie să cân
tăreşti de zece ori un cuvânt să fie contro
lat, să fie drept, să fie în slujbă adevărată. 
Nimic mai înjositor decât să faci din zia
rul tău o armă otrăvită'de a ataca onoarea 
semenilor şi a-ţi îngădui să fii un înfumu
rat căruia să nu-i ajungi cu prăjine la nas 
şi care se consideră judecător peste oricine. 
Desinvoltilra megalomană strică şi degra
dează ziaristica. Tocmai prin natura profe
siei gazetarul e obligat a fi modest, matur, 
cinstit şi plin de abnegaţie. Mai ales în 
llomânia gazetarii sunt lăsaţi de capul lor, 
fără pregătire şi cultură specială, astfel 
încât nivelul gazetăriei este adesea inferior 
oricărei exigenţe civilizatoare. 

Horia Trandafir 
Doliul Jugoslaviei. — Marele om politie 

al Croaţiei Ştefan Eadici a murit la scurtă 
vreme dupăee fusese rănit de un glonte de 
revolver descărcat în parlamentul din Bel
grad asupra lui. Tragicul eveniment mar
chează încordarea dintre Croaţia* şi Serbia 
veche. Ştefan Rădici avea sentimentul ideii 
iugoslave, însă nu pute^ tolera ca puternica 
provincie a Croaţiei să 'f ie desconsiderată 
şi împiedecată să participe.la conducerea de 
stat în proporţia forţelor sale. Din acest 
punct de vedere conflictul are toată asemă
narea tensiunii dintre Ardeal şi vechiul 
regat. Greşala Serbiei este că vrea să întin
dă balcanismul administrativ oriental asu
pra Croaţiei, favorizând pe sârbi şi dispre-
ţuind elementele croate culte şi pregătite. 
Contra valului de balcanism şi contra in
feriorităţii sistemului de administraţie din 

">. E nevoie de înfiinţarea unor birouri de 
lucru, care să intermedieze onorabil între 
patronii şi proletarii manuali, ai regiunilor 
muntoase. 

4. Materialul prim, existent în munţi, e 
nevoie să treacă în proprietatea localnicilor 
în măsura necesară de a putea efectua înşişi 
avuţiile locale. 

5. E nevoie, pentru a se încopcia fireşti 
şi regiunile muntoase, de o industrializare 
generală a ţării, de protecţia acestei indu
strii. 

(i. Creditul să fie lăsat instituţiunilor lo
cale, alimentat direct de Banca Naţională. ' 

7. O cât mai largă autonomie locală. 
N. Instituirea unei autorităţi speciale pen

tru fiecare complex mai mare geografic-
economic. 

„Transilvania" 

vechiul regat protestează şi ardelenii, geloşi 
să ne dăm o gospodărie de stat superioa
ră ungurilor de pe vremuri. Dacă nu se dă 
satisfacţie Croaţiei, pace în Jugoslavia nu 
va fi. După cum dacă Ardealul va fi ţi
nut mai departe la carantină, linişte în 
România nu va fi. 

Sărbătorirea zilei de 1 Decemvrie. — Agi
taţia creşte continuu în jurul temei: cum 
se va organiza sărbătorirea zilei de 1 Dec? 
E o problemă importantă. Căci guvernul va 
vrea să întocmească statistice cari să 
vorbească despre progrese extraordinare, să 
pregătească tipărituri jubilare cari să cădel
niţeze „activitatea rodnică" de Stat şi fără 
concursul ardelenilor. Sunt temeri apoi că 
Astra nu va îndrăsni să spună adevărului 
pe nume, nu va avea curajul unei critici 

-a activităţii oficiale. Şi ar fi profund re
gretabil. Desfigurarea stărilor nu face ni
mănui serviciu. De ce să trăim cu minciuna, 
dece să ne îmbătăm cu iluzii, dece ni-e fri
că şi suntem laşi întru a apăsa cu dege
tele pe rană? Orice ditiramb strică pro

fund ţării. Deaceea oricine va lua condeiul 
în mână 'şi va vrea să pună pe hârtie ceeace 
ştie despre realizările într 'o dovadă, e des
tul să-şi întrebe conştiinţa care îi este per
mis ori cum să se mintă pe sine, să mintă 
pe alţii, să mintă ţara... * 

llăzboiul în afară de lege. — La Paris 
s'a semuat proectul de pace Kellog, prin 
care o seamă de popoare europene se soli
darizează să pună războiul „în afară de 
lege" (hors de loi), adică să reglementeze 
strict dreptul de agresiune. Evenimentul 
este important şi se operă ca el să aibe 
efect îndepărtat. Popoarele sunt sătule de 
sgomotul armelor, ele doresc din toţi plă
mânii aşezări odihnite de desvoltare nor
mală. Pactul Kellog, se înţelege, nu poate 
fi pe placul revanşarzilor „deşteptaţi", dar 
puţin deştepţi, însă popoarele cari şi-au 
atins visurile seculare. <3e întregire politică 
şi naţională, îl subscriu cu toată inima. Mi
nistrul de externe al republicii Statelor-
Unite a dus ideia păcii cu un important 
pas înainte. Red. 

ASTRA 
Prima Fabrică Română de Vagoane şi Motoare S. A. 
uiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiniiiiiiiiiii» 

Capital Social Lei 3 5 0 , 0 0 0 . 0 0 0 , deplin vărsat. 
UZIrVEIiE IN ARAD. 

C o n s t r u c ţ i u n i d e f i e r , 
S t â l p i ş i s u p o r ţ i n i t u i ţ i , 
A c o p e r i ş u r i P o l o n c e a u , 

P o d u r i şi c o n s t r u c ţ i u n i s t a t i c e , 
M a ş i n i d e r i d i c a t . 

Pentru oferte a se adresa Directiunei Uzinelor*, Arad. 
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PRODUCEM: 
m FIER DE B E T O N , FIER L A M I N A T IN COLACI, CUE DE T O T M 
H FELUL; S Â R M Ă DE FIER: ALBĂ, A R S Ă , A R Ă M I T Ă ; S Â R M Ă V 
Ş Z I N C A T Ă ( G A L V A N I Z A T A ) , S Â R M Ă GHIMP A T Ă - Z I N CATĂ, M 
H SÂRMĂ DE OŢEL, ARCURI PENTRU MOBILE, AGRAFE DE BIROU. H 

Anchetarea plăşilor muntoase: 
Margina, Almăj, Beiuş şi Vaşcău. 

de 

ION CLOPOŢEL 

.Preţul 60 lei 

De vânzare în librării. Se poate 
comanda Ia adm. „Soc« de Mâine" 

l»IH 
A apărut într'un îngrijit volum 

Sociografie 
Românească 

iiiilllllllllll 

„SCHMOLLPASTA" 
S. A. BRAŞOV . 

Fabrică de Cremă de ghete 
Premiată la 30 de expoziţii 

Adresa abonatului: 

Banca de Credit 
şi Gassa de 

Păstrare S. A. 
Cluj, 

Piaţa Unirei No. 7. 

S U C U R S A L E : 
Dej, Sânmărtin, Alba-Iulia, 
Tg.-Mureş, Oradea Mare-
Banca de Credit Soc. An. 

Gherla. 

Capital soc ia l : 
77 milioane 

Face toate operaţiunile bancare 
în modul cel mai avantajos. 

Bancă autorizată pentru valute. 
Antrepozit lângă calea ferată. 

BAI 
cu renume mondial şi localităţi 

de recreaţie 

Penshmi, internate, cămine' 
pentru fete şi băieţi. 

Preţul întregei pensiuni pentru 
copii 140, pentru adulţi 150 franci 
elveţieni, preţ valabil pt. 4 staţiuni 
balneare pe lângă un sejur de o săp
tămână. Preferinţe pentru 1000 de 
familii. Prospecte. (Porto pentru ras 
puns). 

Biroul de pensiuni Pestalozsri 
(Federation Internationale dea 

Pensionata Europeens) 
Budapest, V., Alkotmâny-utca 

'4. sz. I. (Telephon: Terez 
242-36.) 

Kurorte und Eraolungsheime: 
In Ungaria: Budapest, Siofok. In 
Elveţia: Genf*, Lausanne*, Neucha-
tel*, Lnzern, Montreux*, Ztirich*, 
Lugano, St. Moritz. In Franţa : Pa
ris*. Deauville, Trouville, Biarritz, 
Aix-les-Bains, Grenoble*, Evian 
(Genfer-See), Chamonix. In .Riviera 
franceză: St. Raphael, Cannes, Niz-
za*, Juanles-Pins, Monte-Carlo, 
Menton. In Anglia: London*, Cam-
bridge*, Brighton, Folkstone. In Ita
lia: San-Remo*, Nervi, Venedig, 
Bordighera, Abbazia, Riccione, 
Rom*, Neapel*, Palermo, Meran. 
In Austria: Wien*, Zell-am-Zee, 
Linz*, Xnsbruek*, Salzburg*. Im 
Germania: Berlin*. In Belgia: Os-
tende. In Africa: Algir, Tunis. 
* In localităţile cu steluţă sunt inter
nate permanente, căminuri pentru 
fete (şi pentru adulţi) deschise anul 
întreg. Celelalte pensiuni în staţiu
nile balneare sunt deschise numai în 
Iulie, August şi Septembrie. (Avam-
tagii pentru călăltorii în grup 
(25—50%). Vagoane speciale Pull-
manm. Preţurile în decursul anului 
şcolar (dela 15 Septemvrie) 110 fr. 

elveţieni lunar. 

Institut de Editură şi Arte Grafice S. A. Cluj. Cenzurat 


